

## Belföldi hírek

k e d d  
-----


bb 1. emlékezés Leninre - ismerkedés az szkp kongresszusának anyagával - a szovjet kulturcentrum áprilisi programjából

i gy/zsu pr bzs la

1976. április 6.

Vlagyimir Iljics Lenin születésének 106. évfordulója alkalmából április 20-án szovjet filmeket tűz műsorára a szovjet kultúra és tudomány háza. Áprilisban emlékezünk meg Gagarin űrrepülésének 15. évfordulójáról is. A szovjet szellemi élet „kihelyezett”, magyarországi központjában e történelmi esemény évfordulója tiszteletére baráti találkozót rendeznek a szovjet űrhajósok nevét viselő szocialista brigádok tagjai, és az mszbt tagcsoportok küldöttei április 14-én.

A következő napokban, hetekben több olyan programot szerveznek az érdeklődők számára, amelyek hozzásegítik a magyar dolgozókat az szkp xxv. kongresszusa dokumentumainak jobb megismeréséhez. Április 7-én a mezőhegyesi állami gazdaság dolgozói vesznek részt baráti találkozón, amelynek témája a szovjet mezőgazdaság fejlődése és távlatai. Ezen a napon a x. ötéves terv és a szovjet egészségügy feladatai kerülnek az előtérbe, az szkp xxv. kongresszusa tükrében. A szocialista brigádok klubja az űrhajózás világnapja alkalmából április 9-én délután ünnepi estet rendez. Az szkp Lenini külpolitikája - a béke és a társadalmi haladás politikája címmel hangzik el a szovjetunió kommunista pártja közelmúltban megtartott kongresszusának anyagai alapján előadás április 13-án. /folyt. köv./



bb 1. /emlékezés Leninre - ... 1. folyt./bzs

a műszaki-tudományos eredmények iránt érdeklődők több alkalommal, így április 28-án is színes dokumentum-film műsort láthatnak a munka tudományos megszervezéséről, a termelékenység fokozásáról és a minőségek javításáról.

Zalka Mátéről, az íróról, az oroszországi polgárháború és a spanyol szabadságharc hőseiről iparvállalatok szocialista brigádjai emlékeznek meg születésük 80. évfordulója alkalmából április 23-án a moziteremben.

a zenekedvelők április 8-án mai szovjet vokális-hangszeres muzsikát hallgathatnak meg sztereo-lemezekről. gruz költők műveit tűzik műsorra április 26-án az irodalmi esten.

ebben a hónapban nyílik meg a magyar bélyeggyűjtők kiállítása, amely témájában kapcsolódik Lenin életéhez, munkásságához és a szovjet nép kommunizmust építő munkájához. ugyancsak nagy érdeklődésre tarthat számot az április 20-án megnyíló szovjet rádiótechnikai mérőműszerek bemutatója. /mti/

--

bb 2. tungsrám lámpák a montreali olimpián

i sz/tm ie bzs la

1976. április 6.

az egyesült izzó fényforrásokat szállít a nyári olimpiára, montrealba. összesen 29.000 tungsrám normál lámpát, tízezer fénycsövet és 300 fémhalogén lámpát szerelnek fel az olimpiai faluban. így az izzó is megkaphatja az „olimpia hivatalos szállítója”, címet, reklám és propaganda tevékenységében pedig használhatja az olimpia emblémáját. az olimpián ugyan tilos a reklám, és magában az olimpiai faluban és a stadionokban is tilos mindenfajta közvetlen reklámozás, de a városban több mint 240 autóbuszon hirdeti majd nagyméretű tábla a tungsrám márkát.

az egyesült izzó kanadában még nem alakított ki szorosabb üzleti kapcsolatokat, de a tungsrám olimpiai jelenléte megteremtheti az új piacot az amerikai kontinensen.

a gyár már hagyományos szállítója az olimpiai játékoknak. münchenbe százezer lámpát, és a legutóbbi innsbrucki téli olimpiára is többféle fényforrást exportáltak. /mti/

--

- 2 -

ln

bb 3. jó ütemben építik az ócsai uti gyalogos aluljárót

i don pr bh la

1976. április 6.

budapest egyik legnagyobb utépitési munkája az e5-ös főközlekedési út fővárosi bevezető szakaszának, vagyis a soroksári utnak és a marx károly utnak a megépítése a hozzájuk csatlakozó felüljárók létesítésével együtt. az utóbbiak közül a legjelentősebb a marx károly ut - ócsai ut - haraszti uti elágazásban készülő közúti felüljáró megvalósítása. az új felüljáró építésével a forgalomból kiiktatják a marx károly ut és az ócsai ut találkozásában lévő vasúti sorompót, valamint a haraszti ut - marx károly uti, továbbá a geyer flórián utca-ócsai uti kereszteződéseket.

a felüljáró nyolc nyílású, teljes hossza - a két felvezető rámpával együtt - csaknem 420 méter. az alapozást a mélyen fekvő talajrétegek miatt furt cölöpökkel készítik, amelyekre oszlopokkal és fejgerendával kialakított támaszokat építenek. a hidfelszerkezetét fömterv típusú előregyártott és utófesztett tartókkal alakítják ki. a felüljáró 25 centiméter vastag vasbeton pályalemezét ezután szigetelik, majd védőbetonnal és aszfaltburkolattal vonják be.

a nagyszabású munkát az építők tavaly kezdték a marx károly ut és a gyáli patak kereszteződésében. a folyócska fölött közúti hidakat, a hév-vágányok átvezetésére teknőhidakat építettek. a közúti közlekedéssel egyidejűleg megoldják a gyalogosok biztonságos közlekedését is. számukra aluljárót létesítenek, amelynek építésével jó ütemben haladnak a munkások. /mti/

--

bb 4. a munkapad mellől az egyetemre - sokoldalúan segítik a tehetséges munkásfiatalok egyetemi felvételét fejr megyében

vid fm bh hgy

1976. április 6.

második éve folyik fejr megyében a tehetséges munkásfiatalok egyetemi felkészítése. a megye két főiskolai városában, székesfehérváron és dunaujvárosban szerveztek egyetemi előkészítő tanfolyamot, elsősorban a műszaki pályára készülő szakmunkások részére. a szakmunkás-végzettséggel rendelkező fiatalok matematika és fizika tárgyakból, emellett magyar nyelv- és irodalomból, valamint világnézeti kérdésekből - főiskolai tanárok irányításával - készülhetnek az egyetemi felvételi vizsgákra.

/folyt. köv./

- 3 -

ln

bb 4. /a munkaad mellől... folyt./ bh

az ideai előkészítő tanfolyamon 32 munkásfiatal vesz részt fejér megyéből, akiket a főiskolai foglalkozásokon kívül vállalatuknál, üzemükben külön korrepetitorok is segítenek. felkészülésüket, tanulmányi eredményüket rendszeresen figyelemmel kísérik az üzemi pártszervezetek és az mszmp fejér megyei bizottsága is. az eddigi eredmények szerint a munka mellett tanuló ifju szakmunkások általában közepes, vagy annál jobb eredményt értek el és 1975-ben a jelentkezők 70 százalékát felvették az egyetemre. az előkészítő tanfolyamok a székesfehérvári bánki donát gépipari főiskolán és a dunaujvárosi műszaki főiskolán június közepén fejeződnek be. a munkásfiatalok júliusban bentlakásos, intenzív felkészítőn vesznek részt és augusztus végén kerül sor az egyetemi felvételi vizsgákra. a fejér megyei munkásfiatalok főként a műszaki egyetemre, illetve a műszaki és járműipari főiskolára készülnek. az egyéves eredményes felkészülés alapján osztályozzák őket és a felvételi tantárgyakból érettségi bizonyítványt szereznek. az egyetemi előkészítő végző munkásfiatalokat a vállalatok megismertetik a választott szakhoz kapcsolódó üzemi feladatokkal és a sikeres egyetemi felvételi vizsga után tanulmányi ösztöndíjjal is segítik őket.  
/mti/

--

bb 5. a fiatal írók támogatására - sikeres a móríc zsigmond ösztöndíj

i ró fe pr bh la

1976. április 6.

szocialista irodalompolitikánk törekvései mindenkor arra irányultak, hogy segítsék, ösztönözzék az irodalom, a művészetek folytonos megújulását, felkarolják és támogassák a fiatal tehetségeket, biztosítsák művészi alkotómunka nélkülözhetetlen feltételeit, gondoskodjanak az irodalom, az írók társadalmi megbecsüléséről, elismertetéséről, s közkinccsé tegyék az alkotásokat. ezen belül mindig is előtérben állt a pályakezdők, a friss erők megjelenésének kérdése. a pályakezdő írók, költők és kritikusok segítségére, a társadalom mélyebb, alapos megismerése, művészileg magas színvonalu, szocialista szellemiségű alkotótevékenységük kibontakoztatására három évvel ezelőtt a kulturális minisztérium móríc zsigmond irodalmi ösztöndíjat létesített.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 5. /a fiatal írók .... folyt./ 5?x

az ösztöndíj - amely egy esztendőre szól és havi 3000 forintos támogatást jelent - beváltotta a hozzáfűzött reményeket: mai társadalmunk kérdéseit elemző-boncolgató rangos lírai és epikai művek sorát, „segítette világra... az első díjazottak közül marosi gyula kisregényt írt, sáránci józsef munkáséletet és környezetet ábrázoló önéletrajzi regénye már a kiadónál van. oláh jános „közel,, című regényének első kötete nyomdában van, kiss anna - társadalmunk valóságaival áttételesen foglalkozó - monodrámákat, kisebb verses egyfelvonásosokat írt, amelyek részben elhangzottak a rádióban, s bemutatásukat tervezi az irodalmi színpad. vathy zsuzsa kisregényekkel és novellákkal, serfőző simon mai életünket feltérképező irodalmi riportokkal gazdagította az elkötelezett művek literatúráját.

érdekes, izgalmas irodalmi alkotásokra vállalkoztak az ideai móríc zsigmond ösztöndíjasok is. balázs józsefnek két újabb regényterve van, különösen figyelemre méltónak ígérkezik a vidéki ipartelepítés társadalmi vetületeivel, konfliktusaival foglalkozó munka. a novellistaként ismert bakos ferenc az ember és a technikai civilizáció kapcsolatát boncolgató regényen dolgozik. halmos ferenc - aki bölcsészdiplomával a tarsolyában három évet dolgozott betanított munkásként egy gyárban - munkahelyi élményeit dolgozza fel készülő szociográfiájában. kis pintér imre, a fiatal tehetséges irodalomtörténész átfogó tanulmányokban, a kortárs magyar irodalom legfontosabb, legjellemzőbb törekvéseit szemléltető munkákban mélyült el. a társadalom alapvető osztályainak életproblémái, s a termelőmunkában szerzett tapasztalatok, élmények szépirói, illetve közvetlen valóságfeltáró - riport, szociográfia, tanulmány - leírására vállalkozott kiss benedek, mezei katalin és szőlősi zoltán költő, anóka eszter, bólya péter és gulay istván prózaíró./mti/

--

bb 6. közös csarnoképítés harmadik országban - magyar-bolgár építőipari együttműködés

i kg/fe ie bzs la

1976. április 6.

a 31-es állami építőipari vállalat és a bolgár dso promiszleno sztroitelsztvo építőipari tröszt műszaki tudományos együttműködési megállapodást kötött a közelmúltban az 1976-80-as időszakra. a két hasonló profilu, nagyobb ipari beruházásokat kivitelező vállalat kölcsönösen tanulmányozza egymás építőipari technológiáit, újfajta építési megoldásait.

a magyar és a bolgár vállalat között már 1968 óta sikeres tudományos együttműködés alakult ki, szakembereik számára egymás építkezéseikhez rendszeresen szerveznek tanulmányutakat.  
/folyt. köv./

- 5 -

bb 6. /közös csarnoképítés ... 1. folyt./bzs

a bolgár partnerek különösen a 31-es vállalat előregyártási eljárásai és a csuszózsálas rendszer iránt érdeklődnek. bulgáriában hamarosan kipróbálják a magyar vállalat ugynevezett pi-panelét, amelyekkel - nagy feszítávolságuk lévén - többszintes ipari csarnokok is építhetők. a magyar vállalat előregyártó üzemében pedig a kevésbé munkaigényes, jobb minőségű vasbeton előállítását lehetővé tevő bolgár módszert vezetik be.

az 1976-80-as évekre kötött megállapodás nyomán az együttműködés tovább bővíthet. a magyar vállalat megvásárolja a bulgáriában kidolgozott, ugynevezett feszítőpuska berendezést, kipróbálásra. ezzel a géppel készülnek a panelek, s eddig ilyen berendezéseket a tőkés országokból kellett vásárolni. ha a bolgár gép beválik, a vállalat többet is rendel majd belőlük. szó van az együttműködés magasabb formáinak kialakításáról is, a kooperáció lehetőségét vizsgálja a magyar és a bolgár építőipari vállalat. a kooperáció keretében közösen gyártanák a pi-elemeket, és harmadik országban építenének fel ipari csarnokokat ezekből az elemekből. /mti/

--

bb 7. megjöttek a fecskék

vid/fm bzs la

1976. április 6.

a tavaszi „kánikula”, benépesítette a levegő „ország-utját”, a csongrád megyei természetvédelmi területekre megjöttek a füstös és molnárfecskék első csapatai is. egy kissé elidőznek, megpihennek a vadvizek nádasában, ahol éled a természet, a rovarvilág. csak a táplálékszerzés napjai után keresik fel a lakott helyeket és fognak hozzá a városokban, a tanyavilágban a fészekrakáshoz. a tiszta és a maros szakadékos partjain, a téglagyári kubikgyödrök meredek agyagfalain a partifecskék foglalják el régi telepeiket.

a legkorábban érkezett tavaszi madárhírnökök, a bibicék már párokban járnak, megkezdődött a nászrepülésük. az északi országokban költő récék tömegesen vonulnak tovább. a hosszúra nyúlt tél miatt sokáig vendégeskedtek, a szokottnál több időt töltöttek a dél-alföldi vadvizeken. a hazánkban fészkelő tőkés récék tavaszi nászruhát öltöttek: ilyenkor a legdiszesebb a hímek tollazata. /mti/

--

-6-

ly

bb 8. nem lesz vízhiány, igéri a fővárosi vízművek - a távfűtéssel egyelőre leálltak

i don pr bh la

1976. április 6.

most már remélhető, hogy budapest vízellátása egyenletes lesz - mondta hajdu györgy, a fővárosi vízművek igazgatója, aki hozzátette, hogy a múlt heti átmeneti vízhiányban az időjárás játszott közre. a kánikula ugyanis budapesten hamarabb köszöntött be, mint a duna felső szakaszán, ahol a hóolvadás később indult meg. a vállalatnak tehát a rendkívüli nagy vízigényeket a duna nagyon alacsony vízállása mellett kellett kielégítenie. ez okozta azt, hogy a múlt hét végén több helyütt - főként a magasabban fekvő részeken és a lakóházak felső emeletein - időszakos vízhiány volt.

ami a következő napok, hetek vízellátását illeti: a duna vízszintje - szerencsére - napról-napra emelkedik, s már elérte a 2,5 métert, ami ugyan nem számít magas vízállásnak, de ahhoz elegendő, hogy a vállalat - akkor is, ha ilyen meleg marad az idő - ki tudja elégíteni az igényeket. ez persze nem jelenti azt, hogy ezután már nem kell takarékoskodnunk a vízzel. a kérés most is az: feleslegesen ne pazaroljuk a vizet. nemcsak azért, mert a főváros vízfogyasztása esztendőről esztendőre, a téli és a nyári időszakban egyaránt mindig nő / az év első negyedében például hat százalékkal, vagyis kétfélmillió köbméterrel több víz fogyott el, mint a múlt év azonos időszakában/, hanem azért is, mert a melegben általában csak akkor figyelünk a vízszolgáltatásra, ha vízhiány vagy vízkorlátozás van.

a hirtelen jött meleg miatt a fővárosi távfűtő művek április 4-én reggeltől leállt a fűtéssel. mint a vállalatnál elmondták, április első néhány napja szokatlanul meleg volt: április 1-én 14,3 celsius fok, 2-án 15,3 celsius fok, 3-án 17,1 celsius fok, 4-én 16,1 celsius fok volt a külső hőmérséklet napi középértéke, amely nem indokolta a távfűtés fenntartását. a budapesti gyermek- és egészségügyi intézményekben - ha kéri - a meleg napokon is fűtenek.

ha az időjárás a következő napokban megváltozik, hidegebbre fordul, a fővárosi távfűtő művek ismét fűt, sőt a hivatalos fűtési idény után - tehát április 15-ét követően - akkor is fűt, ha a külső hőmérséklet napi középértéke az országos meteorológiai intézet előrejelzése szerint előreláthatólag nem haladja meg a plusz 10 fokot, illetőleg három egymást követő napon a plusz 12 fokot. a távfűtő művek a meteorológiával rendszeresen tartja a kapcsolatot. az intézettől naponta több telex-jelentés is érkezik; a legutóbbi szerint a meleg mérséklődik. /mti/

--

- 7 -

v ly

bb 9. a keszthelyi városi tanács és az agrártudományi  
egyetem együttműködése a környezetvédelemben

vid/fm bzs hgy

1976. április 6.

együttműködési szerződést kötött a keszthelyi városi ta-  
nács és az agrártudományi egyetem a környezetvédelmi feladatok  
összehangolására. a szerződés lehetővé teszi, hogy az egyete-  
men folyó környezetvédelmi kutatások összhangba kerüljenek a  
keszthelyi öböl vízminőségének és iszaposodásának vizsgálatá-  
val. az a cél, hogy a balaton legszennyezettebb részébe, a keszt-  
helyi öbölbe kerülő szennyező anyagok mennyiségét csökkentsék.  
az egyetem kutatói vizsgálják többek között a tápanyagdusu-  
lás következtében fellépő hinárosodás mennyiségi és minőségi  
mutatóit. fokozott figyelemmel kísérik a keszthelytől néhány  
kilométerre lévő kisbalaton növényvédelmi feltételeit, hogy  
ezekből is információkat szerezzenek az öböl vízminőség-vé-  
delmével kapcsolatos vízügyi intézkedésekhez. az öböl továb-  
bi szennyeződésének megakadályozására ugyanis sürgősen víz-  
ügyi és műszaki intézkedéseket kell tenni.

a tanács várja a kutatók, botanikusok közreműködését  
a keszthely környéki erdők védelmében és a helikon park fokozott  
gondozásában is. fontos környezetvédelmi feladat az utcák,  
parkok és új lakótelepek fásítási terveinek elkészítése is.  
/mti/

--

bb 10. „szóljatok szép szavak....”, - pályázatsorozat  
- záróaktus a televízióban

i me s pr bh la

1976. április 6.

nagy nyilvánosság előtt szerepelnek ismét a legkiválóbb  
amatőr színjátzó együttesek: a magyar televízió április  
7-től öt adásban közvetíti produkcióikat. ez lesz a záróaktus a  
hazánkról szóljatok szép szavak - pályázatnak, a három évadon  
át tartott akcióorozat utolsó részének. a népművelési intézet  
és a magyar rádió ifjúsági osztálya 1971-ben hirdette meg a  
szóljatok szép szavak országos versenyt, amely fellendítette az  
amatőr színjátzó mozgalmat. azt bizonyította: az amatőr csoportok  
a helyi bemutatók, szakmai vagy reprezentatív fesztiválok után  
képesek művészileg rangos produkciókkal, az egész ország nyíl-  
vánossága elé állni. hatszázhatvan csoport megmozdulása kész-  
tette a rendezőszerveket arra, hogy több évre szóló pályázat-  
sorozattal folytassák az akciót.  
/folyt. köv./

- 8 -

bb 10. „szóljatok szép.... folyt./ bh

az 1972 szeptember - 1973 márciusa között lezajlott szól-  
jatok szép szavak - petőfi sándorról emlékpályázaton 220 cso-  
port nevezett be, petőfiről és koráról szóló dokumentum-  
műsorokkal, petőfi epikus műveinek dramatizálásával, verseiből  
összeállított tematikus s a róla szóló irodalmi művekből ké-  
szített műsorokkal. - a bemutatókon igazolódott: az ifjúság  
felfedezte petőfi költészetében a korszerűt. petőfi forradal-  
misága a mához szült előadásukban - mondotta debreceni tiber,  
a népművelési intézet osztályvezetője. a sikeres fellépések  
után szervezték meg az 1973 őszétől 1974 márciusáig tartott pá-  
lyázatot, a dramtizált népszokások, néphagyományok bemutatására,  
„szóljatok játsszók, regölők!”, címmel. az utóbbi évtized leg-  
izgalmasabb pályázata volt ez: fiatal és idős színjátsszók a  
sámán költészettől a balladákig, diáklóklórig a népművészet  
értékes hagyományait vitték színpadra.

az „amatőr trilógia”, harmadik része 1974 szeptembere  
és 1975 áprilisa között zajlott le. ez volt a hazánkról szól-  
jatok szép szavak - honismereti dokumentum-műsor pályázat. a  
harminc év eredményeit, a mai életet jelenítette meg 250 cso-  
port.

az egész ország figyelte az amatőr színjátsszók sohasem  
látott sikerét: a három év során a rádióban 102 amatőr szín-  
játsszó-műsor hangzott el, a tévé a petőfi forduló hét, a regölők  
s a hazánkról szóljatok 15-15 műsorát közvetítette.

az amatőr-mozgalom lendületét tartják a rétegfesztiválok  
és minősítések. az élenjáró amatőr-csoportok július 5-11-e  
között a kazincbarcikai országos és nemzetközi színjátsszó feszt-  
iválon szerepelnek majd. erre a rendezvényre 60 hazai együttes  
nevezett be. jelenleg folyik a válogatás, szakzsűri dönti el:  
melyik lesz az a husz együttes, amely méltóan képviseli a  
magyar amatőr színjátsszást./mti/

--

- 9 -

bb. 11. elegendő gépet biztosítanak a zöldségtermesztés fejlesztéséhez

i/jf/fe/rj ie la

1976. április 6.

a mezőgazdaság egyik legmunkaigényesebb ágazatában, a zöldségtermesztésben idén újabb nagyteljesítményű gépekkel, gépsorokkal korszerűsítik a termelést. a kertészeti munkának ezen a területén egész sor nagyteljesítményű berendezés megvásárlásában 70 százalékos állami támogatás teszi érdekeltté a gazdaságokat, s a traktorokra 20 százalékos, más munkagépekre pedig 40 százalékos kedvezményt vehetnek igénybe, /ezeket a berendezéseket a mezőgazdasági termelés más területein is használhatják/, ha meghatározott termelési szerződési kötelezettséget vállalnak. további segítség számukra, hogy a mém külön engedélyével idén többmillió dollár értékű tőkés importgéphez is hozzájutnak.

a támogatásra annál is inkább szükség van, mert a nagyüzemek és a kistermelők az elmúlt évi 1,7 millió hektárról 2,4 millió hektárra növelik öt év alatt a zöldségtermő területet, miközben a termelékenység fokozásával - lényegében gépesítéssel - ellensúlyozzák a mezőgazdasági munkaerő további számszerű csökkenését.

a termelők ideai gépbeszerzési kilátásai jók. az agrotröszt, amely külkereskedelmi joggal rendelkezik, általában igény szerinti ellátást biztosít. a forgalomba kerülő gépek, berendezések tulajdonos többsége hazai gyártmányú, de az 1976. évi munkához már eddig is több tízmillió forint értékű gép érkezett külföldről, főként a szocialista országokból. a tavasszal munkába álló vetőgépekből megfelelő a kínálat, összesen 295 gép vár eladásra, ez a mennyiség kielégíti a gazdaságok szükségleteit. a konzervipari paradicsom betakarításához szükséges kombájnokból várhatóan kétféle típus áll a gazdaságok rendelkezésére. a hagymatermesztő gazdaságok részére több mint 30 gépsort, géptípust kínál a kereskedelem eladására, ezek között 15 korszerű dughagymaültető gép van, amelyek egy része már munkába is állt. zöldborsó betakarítókból többféle típust forgalmaznak, a legkelendőbb közöttük a budapesti mezőgazdasági gépgyáré, amely a korábbinál kétszer nagyobb teljesítményű. a szovjet gabonakombájnokra szerelhető fel a magyar gyártmányú zöldborsó-betakarító adapter, ebből szintén kielégítik az igényeket.

/folyt.köv./

8.05 rj

-10 -

8.11  
Hav

t

bb. 11. / elegendő gépet... 1. folyt./rj

zöldborsó és fűszerpaprika betakarító gépekből 30-at rendelt az agrotröszt, ezt a mennyiséget a gyártóüzemek vissza is igazolták. az év végén lesz majd szükség az ndk-ból érkező gyökérszöldség betakarító gépekre, 35 áll majd a nagyüzemek rendelkezésére. a külföldi rendeltetésű művelő gépsorok közül nagy az érdeklődés a tomat típusu ágyasművelő gép iránt, amelyet a budapesti mezőgazdasági gépgyárban állítanak elő, és 15-öt szállítanak belőle. az fzb mintájú fűszerpaprika és zöldborsó betakarító gépből 22-t gyárt az ipar, a gépek nagyrésze már vevőre talált. /mti/

--

bb. 12. megsokszorozza gépparkját a bányászati aknamélyítő vállalat - az idén megkezdik a márkushegyi és a balinkai függőleges akna mélyítését

i/sb/tm/rj ie la

1976. április 6.

az ötödik ötéves tervben a bányászati aknamélyítő vállalatnak 60 százalékkal nagyobb feladatot kell teljesítenie, mint az előző tervidőszakban. különösen dinamikusabban növekszik a szénbányászat új üzemének megnyitására tervezett munkájuk. az előző tervidőszakban mindössze két új aknát mélyítettek, s az v. ötéves tervben egyedül a hőerőmű-építési program szénellátásának megalapozására, az eocénkori szénmezők feltárására 12 függőleges akna mélyítését kell megkezdeni. ezen kívül a korábbinál nagyobb fejlesztésre kerül sor a mecseki szénmedencében, a liászkori széntelepek újabb aknáinak mélyítésével is.

az eocénprogramban előirányzott márkushegyi új üzem építésének első lépéseként megkezdik a 300 méteres pusztavámi beszálló akna és az 500 méteres balinkai légakna mélyítését. különösen most a béta-akna rakodószintjét építik, a rücker-aknát mélyítik, s rendkívüli biztonsági intézkedések alapján dolgoznak a zobáki szállítóakna mélyebb szintjeinek feltárásán. tatabányán a mintegy 900 méter hosszú xv/c lejtős szállítóakna kihajtásával teremtenek kedvezőbb feltételeket az idén a széntermelésre, s új lejtősaknát építenek csordakuton.

a lendületes termelési programmal megfelelően bővítik a vállalat gépparkját, amelynek tulajdonos része már különben is elavult.

a tervidőszakban mintegy 640 millió forint értékű különböző gépet, felszerelést kell beszerezni a szovjetunióból és más szocialista országokból, s részben tőkés importból is. ezzel csaknem megtízszereződik a szénbányászati fejlesztést szolgáló vállalati géppark állománya. /mti/

8.15 rj

--  
-11 -

8.11  
Hav

bb. 13. több mint száznegyvenmillió forintos anyag- és energia megtakarítás ózdon

vid/fm/rj hgy

1976. április 6.

több mint huszmillió forinttal teljesítette túl az ózdi kohászati üzemek kollektívája az 1975. évi anyag- és energia-megtakarítási tervét és összesen 140.2 millió forint értékű alapanyagot és energiát takarítottak meg.

a termelés közben felhasznált anyag- és energiacsökkentésből több mint 67 millió forint értékű az alapanyag, 73 millió forintot pedig a különböző energiákból és energiahordozókból- olajból, földgázból, kokszból és villamosenergiából elért megtakarítás tett ki.

az ózdi kohások az elmúlt évi jó gazdálkodás eredményeként a ,,többlet,, energiából, illetve a fajlagos anyagfelhasználás javításából eredő megtakarításból összesen 54.500 tonna nyersvasat és 46.100 tonna acélt állítottak elő. /mti/

-.-

bb. 14. négy világrészbe szállítja termékeit a jászberényi aprítógépgyár -25 éves a jászság második legnagyobb üzeme

vid/fm/rj hgy

1976. április 6.

fennállásának negyedszázados évfordulóját ünnepi az idén a jászberényi aprítógépgyár, amely a hűtőgépgyár után a jászság második legnagyobb ipari üzeme. a jórészt egyedi gépgyártásra specializált üzem évente ötezer tonna súlyú gépipari terméket, törő és örlőberendezéseket, mészliszt-előállító malmokat, cementipari és timföldgyári technológiai berendezéseket gyárt. a nikex és a chemokomplex külkereskedelmi vállalatok útján négy világrész sok országába exportál. rendszeres megrendelői a szocialista országok, továbbá az nszk és ausztria. jászberényi forgókemencék üzemelnek görögországban és jugoszláviában, komplett mészművek termelnek irakban, algirban és törökországban.

a gyár az ötödik ötéves tervben a világpiaci igényeknek megfelelően az eddiginek másfélszeresére emeli a termelését és az exportot. két forgókemencét és kilenc darab 35 méter átmérőjű, hatalmas besűrítő berendezést, vákuum-dobszűrőket gyárt, például a jugoszláviában épülő, évi háromszázezer tonna kapacitású timföldgyárhoz. a vákuum-dobszűrőket amerikai licenc alapján gyártja. a szovjetunióba különböző kohászati berendezéseket szállít. kubában a kgst-együtműködés keretében nikkal érc-feldolgozó üzem épül. a borsodi ércelőkészítő mű kapacitásának mintegy háromszorosát kiegészítő üzem építéséhez várhatóan szárító és izzító kemencéket és egyéb technológiai berendezéseket exportálnak a jászberényiek. tárgyalások folynak timföldgyári berendezések szállításáról görögországba és jamaikába. a gyár a magas színvonalu termelés érdekében korszerű automata öntödét létesített, a közeljövőben pedig nagyteljesítményű lemezhengetőt helyez üzembe, amelyet a nagyüzem műszaki kollektívája fejlesztett ki. /mti/

8.25 rj

-.-  
-12-

11. 9.115

bb 15. kétszázötven-féle gépalkatrész a tavaszi munkákhoz

vid/fm/pg hgy

1976. április 6.

csaknem százmillió forint értékben készítettek a borsod megyei felsőzsolcai mezőgazdasági gépjavitó és szolgáltató vállalat gyáregységei a tavaszi munkákhoz szükséges különböző mezőgazdasági gépekhez alkatrészeket. a vállalathoz tartozó hat borsod megyei gyáregységben permetezőgépekhez, kultivátorokhoz, talajmarókhoz, traktorokhoz, vetőgépekhez és ekékhez összesen kétszázötven-féle alkatrész készült. a talajmunkákhoz szükséges tartalék-alkatrészeket a mezőgazdasági üzemek részére folyamatosan szállítják. /mti/

-.-

bb 16. korszerű szarvasmarha- és sertéstelepek épülnek győr-sopron megyében - több ezer kocát helyeznek ki a háztáji gazdaságokba

vid/fm/pg hgy

1976. április 6.

győr-sopron megye nemcsak az ország egyik legfejlettebb megyéje, hanem mezőgazdasága is hasonló rangot képvisel. rábaköz, szigetköz, a hanság peremvidéke és a fertő-tó menti gazdag termőföldek régóta nagy szerepet játszanak a magyar mezőgazdaságban. következő években egyik fő célja a közös gazdaságoknak, hogy növeljék a szarvasmarha és a sertésállományt. az idén a megyében hat termelőszövetkezet kezdi meg a szakosított szarvasmarhatelep kiépítését. különös figyelmet fordítanak a tejhozam növelésére. a megye mezőgazdaságát irányító szervek intézkedési tervet dolgoznak ki a háztáji tehénállomány csökkenő tendenciájának lassítására.

a szarvasmarha- tenyésztés minőségfejlesztése mellett kiemelten kezelik a gazdaságok a sertés tenyésztést is. az idei évben tíz termelőszövetkezetben kezdődik meg a korszerű, nagy befogadó képességű sertéstelep építése. ugyanakkor a háztáji, a kisüzemi sertés tenyésztés fellendítéséért is nagy erőfeszítéseket tesznek. csupán az idei tavaszon több ezer süldőt és kocát helyeznek ki. a győri általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet a szomszédos komárom megyei bábolnán ötezer süldőt vásárolt és azokat, a győri, valamint a városkörnyéki falvakban működő sertés tenyésztő szakcsportjainak adja át hízalásra. a szövetkezet összel az állatokat fel is vásárolja és saját húszüzemében feldolgozza. /mti/

-.-  
-13-

08.15/pg

kg 9.115

bb 17. munkára fogott növényevő halak - az öntözőcsatornákat tisztítják a gyomoktól

vid/fm/pg la

1976. április 6.

az öntöző- és belvizelvezető csatornarendszerek tisztántartását, a medernek és a rézsűnek a gyomnövényektől való megtisztítását régebben kézi erővel, többszöri kaszálással végezték. erre a célra alkalmas gépi berendezés ugyanis még nincs. a kaszáláshoz viszont a munkaerőt nem lehet kapni, ezért csongrádiban pár évvel ezelőtt kísérletképpen ötletes megoldáshoz folyamodtak. növényevő halakat telepítettek a főcsatornáknak, s most már a kísérlet beválnak mondható. az amurok, a pettyes és fehér busák a hinárt, a sást, a zsenge nádat egyaránt fogyasztják. a kedvező tapasztalatok alapján az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság az idén már nagy számban, fogadja munkára, a vízi növényekkel táplálkozó halakat. a szegedi állami gazdaság szállítja a két-, illetve három nyaras amurokat. ezekből száz mázsa telepítését kezdték meg a tiszamaros szögletében, valamint a szentes és hódmezővásárhely térségében lévő főcsatornáknak. a falánk halak óriási mennyiségű növényt képesek megenni és szinte karbantartják az öntözőrendszereket a vízi gyomok elburjánzásának megakadályozásával. egyébként környezetvédelmi szempontból is fontos a csatornahálózat tisztasága.

a vízfolyásokat a torkolati szakaszon rácsokkal zárják le, hogy ne szökhessenek el a halak. az öntözési idény befejezésével lehalásszák majd a csatornákat és értékesítik a sulyban sokat gyarapodó növényevő halakat. /mti/

bb 18. a tit idegennyelvű oktatási tanácsának országos konferenciája

t/nn/tr/pr/pg -cz

1976. április 6.

„ az országismeret szerepe az idegen nyelvek oktatásában, „ címmel rendezi meg több napos országos konferenciáját a tudományos ismeretterjesztő társulat idegennyelvű oktatási tanácsa. a tit bocskay uti természettudományos stúdiójában kedden megtartott előtanácskozáson telegdi zsigmond professzor, a tit idegennyelvű oktatási tanácsának elnöke köszöntötte a résztvevőket, a tit idegennyelvű iskolájának tanárait, pedagógusokat, tanárokat, a téma szakembereit.

a konferencia előadásai abból a felismerésből indulnak ki, hogy az országismeret igen tág és egyre bővülő fogalom, amely egyúttal a nyelvtanítás, a tanulás, és nyelvhasználat elengedhetetlen része is. ide tartozik az adott nyelvet beszélő nép történelmének, társadalmi, gazdasági rendjének, tudományos technikai fejlődésének, kulturájának mindennapi ismerete, az idegennyelvi „viselkedés, „ azaz: az illemszabályok valamint a nyelvre jellemző más sajátosságok. az utóbbi időben több nemzetközi konferencia és tanulmány foglalkozott ezzel a kérdéssel és számos nyelvoktatási intézmény ma már külön tantárgyként tanítja az országismeretet - mondottak a hozzászólók.

/folvt. köv./

bb 18. / a tit...folvt/pg

a kedden megkezdődött országos ismeretterjesztési tanácskozás célja, hogy olyan témákat vessen fel és vitasson meg, mint a civilizáció, műveltség és nyelv kapcsolata, az országismeret szerepe a nemzetközi érintkezésben, a különböző kultúrák közötti ellentétek és megegyezések nyelvi vonatkozása.

a csütörtökig tartó konferencián négy nyelvi szekcióban /orosz, német, angol, és olasz-francia-spanyol/, az országismereti tananyagok beszéd-szituációk, fordítástechnikai problémák és módszertani kérdések kerülnek terítékre, mintegy 200 érdeklődő előtt. /mti/

bb 19. budapestre érkezett sztanko todorov

t/bc/pr/pg -cz

1976. április 6.

Lázár györgynek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására kedden hivatalos baráti látogatásra magyarországra érkezett sztanko todorov, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

a bolgár kormányfő kíséretében budapestre érkezett zsviko zsvikov, a minisztertanács elnökhelyettese, a bolgár-magyar gazdasági és műszaki -tudományos együttműködési bizottság bolgár tagozatának elnöke nikolaj mincsev külügy-miniszterhelyettes, penko szomlev, az állami tervbizottság elnökhelyettese, a gazdasági együttműködési bizottság bolgár tagozatának elnökhelyettese, konsztantin kozmov külkereskedelmi miniszterhelyettes, peter kiszjov elektronikai és elektrotechnikai miniszterhelyettes. vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete a magyar fővárosban csatlakozott a kísérethez.

a bolgár, magyar és vörös zászlókkal diszitett ferihegyi repülőtéren, a vendégek fogadására megjelent lázár györgy, havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, puja frigyos külügyminiszter, nemslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, dr. polinszky károly oktatási miniszter, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, s a politikai, gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadtatásnál dr. szénási géza, a magyar népköztársaság szófiai nagykövete. /mti/

-15-

09.28/pg

ha 10<sup>01</sup>

bb 20. rendőrségi hírek

zsu/pg

1976. április 6.

villány határában gergely györgy 20 éves gépkocsivezető, lánycsóki lakos pótkocsis tehergépkocsival szabálytalan előzés közben áttért a bal oldalra, és halálra gázolta a vele szemben gyalogló keil anna 25 éves adminisztrátor villányi lakost. gergely györgy ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

miskolc határában szerencsés sándor mihály 19 éves villanyszerelő, helyi lakos motorkerékpárjával gyors-  
hajtás közben egy utkanyarban felborult, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. utasa könnyebben sérült meg.

győrben az édász vállalat 2. sz. erőműben a 3. sz. kazánban hibás alkatrész cserélése közben a rostély rá-  
esett kajtár aladár 53 éves lakatos, barbacsi lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meg-  
halt. a felelősség megállapítására szakértő bevonásával vizsgálat indult. /mti/

bb21. műsorváltozás

--

tm/pr/pg -cz

1976. április 6.

a fővárosi operettszínház igazgatósága közli, hogy betegség miatt az április 8- és 9-re hirdetett „a kutya, akit bozzi urnak hívtak,,, című előadása helyett a cir-  
kuszhercegnő kerül színre. a jegyek érvényesek vagy a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

--

bb 22. jöhet a fény - hazai optikai bemutató az ofotért-nál

t/kf/rm/pg -cz

1976. április 6.

a mom és a granvisus termékeiből nyílt kiállítás kedden az ofotért asbóth utcai mintatermében.

a kiállításon bemutatják a hazai optikai iparteljes gyártmányválasztékát, udonságait, s képet adnak a gyár-  
mányfejlesztési elképzelésekről is.

/folyt. öv./

10.40/pg

-16.

11.30

Ha

bb 22. / jöhet a fény...folyt/pg

a mom az üveg és a plastik lensék gazdag választékát állította ki. beszámol arról, hogy most már a műanyag lensék-  
ből is javul az ellátás, rövidítik a speciális lensék átfutási idejét, s a második félévtől kielégítik a hazai igényeket. a gyár most üzembeállított mátészalkai részlege ugyanis csak műanyaglenséket készít, raktárról szállít, a régi műhelyben pedig a különleges, az erősebb dioptriás és a kombinált lenséket állítják elő.

a granvisus látszerészeti eszközök gyára szerint „jöhet a fény, „ a napsütés, az idén ugyanis a tavalyinál több, összesen 340 000 napvédő szemüveget ad az üzem a keres-  
kedelemnek, a kiállításon bemutatott 70-80 fajtából. az ofotért ezen kívül a választék bővítésére még mintegy 60 000 külföldi szemüveget is forgalomba hoz. bővítette az üzem az optikai szemüvegkeretek választékát is, miután már nemcsak egy-  
szerű gyógyászati segédeszköznek, hanem divatcikknek számít a szemüveg. az idén - a tavalyit 200 000-rel meghaladó mennyiség-  
ben - összesen több mint egymillió optikai szemüvegkeretet készít a gyár az ofotért megrendelésére. a hagyományos cella-  
cetát kereteket különféle pasztell-színekben készítik, s „ujdonságként, „ ismét gyártják az aranyozott, a műmozott fémkereteket is. a szemüvegdivat egyébként - akár napvédőben, akár optikaiban - a nagyméretű kerek vagy sokszögletes forma.

a szemüvegkiállítás április 8-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

--

bb 23. három kiállítás nyílt a budapesti nemzetközi vásárcsopontban

t/sb/zsu/pg -cz

1976. április 6.

a budapesti vásárcsopont a pavilonjában kedden szilágyi lajos építési- és városfejlesztési <sup>↑</sup> megnyitotta a protenvita nemzetközi környezetvédelmi kiállítást, a hungaroklima nemzetközi fűtés-, hűtés-, és klimatechnikai kiállítást, valamint a construma nemzetközi építőgépkészítést. az ünnepségen részt vettek a nagyszabású környezetvédelmi bemutató megrendezésében résztvevő minisztériumok, országos főhatóságok, társadalmi szervezetek képviselői is.

<sup>↑ miniszterhelyettes</sup>  
a környezetvédelmi bemutató központi magja magyarország dokumentációs kiállítása, amely sok adattal, grafikonnal, képpel jelzi az országban eddig elért levegőtisztaságvédelmi, vízvédelmi, élővilágvédelmi, talajvédelmi és hulladék ártalmatlanítási eredményeket, sok vonatkozásban utal az új környezetvédelmi törvényre és tájékoztatja a látogatókat az v. ötéves tervben megjelölt legfontosabb feladatokról. többek között utal arra, hogy ebben a tervidőszakban megkésztessék a szennyvíztisztító művek kapacitását, a távlati tervek szerint 2 százalékról 5 százalékra növelik az ország területéből a természetvédelmi körzetek arányát, és csaknem megkésztessék a különböző környezetvédelmi erdőterületek arányát.

/folyt. köv./  
10-55/pg

.. 11.30

bb 23. / három kiállítás...folyt/pg

a bemutató hangsúlyozza hogy eddig is sok segítséget nyújtott az ember környezetének védelméhez a társadalmi összefogás, de a következő időszakban - amint a környezetvédelmi törvényben is szerepel - még hatékonyabbá, szélesebb körűvé kell tenni a környezetvédelmi akciókat.

a kiállítás megnyitásának napján egyúttal megkezdődött a szakmai napok programja is. így kedden a technika házában környezetvédelmi filmapot rendeztek, amelyen 11 hazai és külföldi film mutatja be a környezetünk védelmében elért eredményeket. szerdán a finn szakmai nap keretében környezetvédelmi szimpóziumot rendeznek.

a vásárközpont három kiállításán 12 550 négyzetméternyi területen 16 ország 119 vállalata mutatja be a kiállítási programoknak, témáknak megfelelő, korszerű termékeit. angliá, ausztria, csehszlovákia, dánia, és finnország két-két kiállításon, nszk-beli vállalatok pedig mind a három bemutáson felvonultatták termékeiket. /mti/

bb. 24. a háztáji és kisegítő gazdaságok árutermeléséről tárgyalt a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/rj -cz

1976. április 6.

kedden békéscsabán tartott ülésén a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága egyebek között megvitatta a háztáji és kisegítő gazdaságok árutermelésének alakulását és az azzal kapcsolatos feladatokat. elhangzott az ülésen, hogy békés megye háztáji és kisegítő gazdaságai az elmúlt évben a mezőgazdasági bruttó termelés 39 százalékát adták, s ez magasabb az országos átlagnál. különösen a vágósertés-, a baromfi- és a gyümölcstermelés számottevő. a vb elemezte azokat az okokat, amelyek a múlt évben az állattálmány csökkenésére vezettek. ezek többek között az állattápvétel elhuzódása, a járulékos költségek állandó emelkedése, a tenyészállatok hiánya, esetenként a helyi tanácsrendelet az állattartás, legeltetés korlátozására.

a feladatok meghatározásánál hangsúlyozták: biztosítani kell, hogy - megfelelő térítés mellett - a tsz-tagokon kívül a nyugdíjasok és egyéb állattartók is hozzájuthassanak a szükséges tömegtakarmányhoz. a községi, illetve helyi tanácsok vizsgálják felül az állattartás korlátozásával kapcsolatos rendeletüket és szükség szerint módosítsák azokat. az állattartás biztonsága érdekében általánossá kell tenni a több évre szóló szerződések kötését. /mti/

-. -

11.05 rj

-18 -

11.30

bb 25. virágzik a kockás tulipán

vid/ká/pg -cz

1976. április 6.

zalaegerszeg térsége, a zala folyó ártere az egyedüli hazai lelőhelye az egyik legszebb vadvirágunknak, a kockás tulipánnak. a galambtojás nagyságu, harang alakú szirmot bontó virág tarkaszőnyegként lepte el a folyó árterét. a püspöklika alapszínű virág szirmait többszáz apró fekete kocka díszíti. /mti/

-. -

bb 26. az országos nemzetiségi uttörő anyanyelvi vetélkedő döntője békéscsabán

vid/ká/pg -cz

1976. április 6.

az országos uttörő elnökség megbízása alapján békés megyei és békéscsabai városi uttörő elnökség rendezi meg az országos uttörő nemzetiségi anyanyelvi vetélkedő döntőjét. az ünnepélyes megnyitására kedden került sor békéscsabán, az egészségügyi szakközépiskola aulájában. ezt követően a délszláv, német, szlovák és román nemzetiségi általános iskolák uttörői nyolc csoportban megkezdtek a versenyt. eredményt szerdán hirdettek. /mti/

-. -

v

-19 -

12.15/pg

gv

12.30

bb 27. öt év alatt 617 millió forint értékű társadalmi munka szabolcsban

vid/ká/pg -cz

1976. április 6.

a negyedik ötéves tervidőszakban a tervezett 217 millió helyett 617 millió - ezen belül tavaly 187 millió - forint értékű társadalmi munkát végeztek szabolcs-szatmár megyében. ötéves átlagban a megye minden lakosa valamivel több mint ezer forint értékű közhasznú munkával járult hozzá szűkebb környezete fejlesztéséhez, szépítéséhez. a korábbi években nem tapasztalt társadalmi összefogás eredményeként az előirányzottnál lényegesen több óvoda, bölcsőde, iskola, ut, járda, villany- és vízvezeték épült fel a megyében. a sikerekhez jelentősen hozzájárult a megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront megyei elnöksége által évekkal ezelőtt meghirdetett településfejlesztési verseny.

a múlt évi településfejlesztési verseny értékelésére és jutalmazására kedden került sor a két megyei testület együttes ülésén. a három kategóriában legjobb eredményt elért 3-3 összesen 9 település között 3.3 millió forint jutalmat osztottak ki. ezt az összeget a települések legfontosabb feladataik megoldására fordíthatják. a két terület 30 ipari és mezőgazdasági üzemi, intézményi, iskolai kollektíva kiváló társadalmi munkáját, illetve társadalmi munkáért jelvényt kapott. /mti/

emlékplakettel ismerte el 55 aktívista kiváló társadalmi munkáért.

bb 29. évi 100 vagon borsó egy tsz-től

vid/kz/pg -c z

1976. április 6.

a vaszari hunyadi termelőszövetkezetben kedden megkezdték a borsó vetését. veszprém megye legnagyobb termelőszövetkezete egy 1980-ig érvényes szerződés szerint évente 100 vagon borsót szállít a győri hűtőháznak. a fehérjében gazdag növény termesztése gazdaságos a termelőszövetkezetnek. tavaly 22.5 mázsás átlagtermést takarítottak be hektáronként. termesztése ezenkívül kedvezően hat a termelőszövetkezet vetésváltójára.: kiváló előveteménye az egyes kulturnövényeknek. a borsó szalmáját az állatok takarmányozására használják.

a vaszari termelőszövetkezetben teljesen gépesítették a borsótermesztést a talajmunkától a betakarításig. a folyamatos betakarítás érdekében idén különböző időben érő, hat borsófajtát vetnek ezekben a napokban. a győri hűtőház bázisgazdaságában ebben az évben már 500 hektáron termesztenek borsót. /mti/

-.-  
-20-

11.40/pg

13-

bb 28. meg kell őrizni a balaton turisztikai és üdülési értékeit - tudósok környezetvédelmi tanácskozása tihanyban

vid/kz/pg -cz

1976. április 6.

tihanyban, kedden ülést tartott a magyar tudományos akadémia veszprémi bizottságának tájhasznosítási és környezetvédelmi koordinációs tanácsa.

dr. kárpáti istván, professzor a tanács elnöke előterjesztésében hangoztatta, hogy a környezetvédelmi törvényben is különös hangsúlyt kapott a balaton védelme. ez a törvény által is megfogalmazott program arra ösztönzi a terület tudományos munkáját összefogó veszprémi akadémiai bizottságot, hogy a különféle szakágak kutatóinak ilyen célú munkáját is még hasznosabban hangolja össze. e célból jött létre a veszprémi akadémiai bizottság tájhasznosítási és környezetvédelmi koordinációs tanácsa. amely nemrég elkészítette öt éves kutatási programját. a kutatók a balatonnal egy tájegységként vizsgálják a bakony vidékét és a hozzátartozó veszprém környéki ipari gócpontokat. a környezetvédelmi programban alapvető hangsúlyt kap a komplex kutatásra való törekvés, ezért a többi között a botanikusok, a kémikusok, a biológusok, az erdészek és más tudományág képviselői egyeztetik tudományos munkájukat. különös gonddal ügyelnek a tudományág képviselői a szennyező hatások felderítésére, azok megelőzésére és megszüntetésére.

a koordinációs tanács ülésén dr. máté ferenc, a tihanyi biológiai kutató intézet igazgató helyettese tájékoztatta a résztvevőket a magyar tudományos akadémia komplex környezetvédelmi programjáról. elmondotta, a törekvések arra irányulnak, hogy megőrizték a balaton turisztikai és üdülési értékeit. szükségessé vált, - szögezi le a program - hogy megállítsák a víz minőségét rontó folyamatokat és olyan helyzetet teremtsenek, miszerint néhány éven belül a pozitív tendenciák jussanak érvényre. a tudományos program szerint összehangolják a balatonnal és általában a vízvédellemmel foglalkozó 48 kutató hely - intézet, és egyetemi tanszék - munkáját. a program kitér arra, hogy a környezetvédelem érdekében ki kell terjeszteni a vidéket átfogó közgazdasági vonatkozású kutatásokat, mert enélkül nem képzelhető el a tájegység harmónikus és célszerű fejlesztése.

a koordinációs tanács megvitatta annak lehetőségét, hogyan egyeztessék a következő hónapokban, években a különféle tudományos intézetek és kutatási szakágak munkáját. /mti/

-.-  
-21-

13-10

bb 31. elhunyt schwarcz lipótné

vid/kz/pg

1976. április 6.

hetvenkilenc éves korában elhunyt schwarcz lipótné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása április 8-án csütörtökön 12 órakor lesz a szegedi belvárosi temető ravatalozójában.

mszmp szeged városi bizottsága

/mti/

--

bb 30. a máv közli

vid/kz/pg -cz

1976. április 6.

a máv szegedi igazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy pályafenntartási munkák miatt 1976. április 6-9, 12-16, 20-23, és 26-27 között a kunszentmiklós-tassról 4 óra 56 perckor induló 919 számú és 5 óra 14 perckor induló 917 számú vonatokon utazókat kunszentmiklós tass és fülöpszállás vasutállomások között vonatpótló autóbuszok szállítják. április 28-30 között a 942 és 917 számú vonatokon utazókat fülöpszállás-csengőd állomások között ugyancsak vonatpótló autóbuszok szállítják.

ugyancsak pályafenntartási munkák miatt 1976. április 6-17 között szombat és vasárnap kivételével az éjszakai órákban, a békéscsabáról 22 óra 45 perckor induló 6619 számú, valamint péntekről-szombatra virradó éjjel a budapest józsefváros állomásról 22 óra 21 perckor induló 6628 számú vonaton utazókat csugar-gyoma állomások között vonatpótló autóbuszok szállítják. április 23-ról 24-re virradó éjjel a budapest-józsefvárosról induló 6628 és a békéscsábáról 4 óra 20 perckor induló 6637 számú vonatokon utazókat csárdaszállás-békécsaba között hasonlóan vonatpótló autóbuszok szállítják.

az autóbuszokon a vasuti menetjegyek érvényesek, s a menetrendjük azonos a vonatokéval. /mti/

--

x

-22-

✓ 942 számú, a kiskunhalasról 3 óra 15 perckor induló

12.50-pg

13-15  
m

bb 32. elhunyt csamangó istván

vid/kz/pg -cz

1976. április 6.

hetvennyolc éves korában elhunyt csamangó istván a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása április 8-án, csütörtökön 14 órakor lesz a szegedi belvárosi temető ravatalozójában.

mszmp szeged városi bizottsága

/mti/

--

bb 33. „kiöblítették,, a keleti főcsatornát

vid/kz/pg -cz

1976. április 6.

elvégezték a tiszalöki öntözőrendszer tavaszi nagytakarítását és javítását. a tiszából kapott friss vízzel „kiöblítették,, a csaknem száz kilométer hosszú keleti főcsatornát és a kisebb vizet szállító öntözőcsatornákat. több mint ötven ezer hektár öntözésére készült fel a tiszántúli vízügyi igazgatóság, s ebből április első hetében harmincezer hektárra meg is kötötték a szerződést a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok. ezenkívül biztosítani kell 5 500 hektár halstó folyamatos ellátását is friss vízzel.

az igazgatóság tíz naponként csaknem nyolcvan gazdaságot tájékoztat a talaj víztartalmáról. összesen több mint 25 ezer hektár öntözéséhez adnak az igazgatóság szakemberei ezzel rendszeres előrejelzést. /mti/

--

bb 36. stolicz karolin

pr/pg

1976. április 6.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, 80 éves korában elhunyt. temetése április 12-én hétfőn 15 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága  
magyar partizán szövetség

/mti/

--  
-23-

12.55/pg

13-30  
m

bb 34. időjárásjelentés

pg -cz

1976 április 6.

a meteorológiai intézet jelenti április 6-án, 13 órakor:

megélnkülő szél

középpontjával a skandináv-félsziget középsőrésze fölött nagy kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon örvénylik. hatására enyhébb és hűvösebb léghullámok érkeznek szárazföldünk északi részére. az óceáni léghullámok vonulását sokfelé eső, havas eső, helyenként havazás és viharos szél kíséri. az alpok, a kárpátok és a balkán-félszigeten valamint a fekete-tenger térségében magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken általában kevés a felhő, néhány ködtől eltekintve száraz, az évszakhoz képest meleg az idő. a következő 36 órában a hűvösebb óceáni léghullámok megközelítik a kárpát medencét.

hazánkban hétfőn az ország nagy részén folytatódott a meleg, száraz időjárás. a déli óráktól kezdve a nyugati, dél-nyugati megyékben megnövekedett a felhőzet és néhány helyen jelentéktelen csapadék mennyiséget adó záporosó volt. a hőmérséklet csúcspontja általában 21, 26 fok között volt. kedd hajnalra 4, 12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt az ország nagy részén napos, száraz idő volt. a déli és nyugati megyékben többfelé megélnkülő a hőmérséklet 11 órakor általában 19, 21 fok között alakult. *☐ a szél*

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 16, 8 fok volt, a százéves átlagnál 6, 8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás szerda estig:

ma általában kevés felhő, napos, száraz idő. szerdán nyugat felől megnövekvő felhőzet, az időszak második felében főként nyugaton és északon elszórtan zápor, egy-két helyen zivatar.

sokfelé megélnkülő, több helyen megerősödő déli, dél-nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5, 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 20, 25 fok között.

a duna vizállása budapesten: 290 cm.  
/mti/

-.-  
-24-

13.10/pg

*h<sub>2</sub>' 13.45*

bb 35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se/um cz

1976. április 6.

1. a szovjet kulturcentrum programja
2. lámpa export
3. ócsai uti aluljáró
4. egyetemi felkészítés
5. móríc zsigmond ösztöndíj
6. építőipari együttműködés
7. megjöttek a fecskék
8. nem lesz vízhiány
9. együttműködési szerződés
10. pályázatsorozat
11. zöldségtermesztés gépesítése
12. a bányászati aknamélyítő feladatai
13. energiamegtakarítás ózdon
14. 25 éves a jászberényi aprítógépgyár
15. gépalkatrészek
16. sertéstelepek épülnek
17. növényevő halak
18. tit konferencia
19. budapestre érkezett todorov
20. rendőrségi hírek
21. műsorváltás
22. optikai bemutató
23. kiállítások /szilágyi funkciójára javítást adunk!!/
24. békés megyei tanács vb ülése
25. kockás tulipán

/folyt.köv./

- 25 -

13.15/um

*h<sub>2</sub>' 13.50*

t

bb 35. /hirjegyzék ...folyt./um

- 26. uttörő anyanyelvi vetélkedő
- 27. társadalmi munka szabolcsban
- 28. környezetvédelmi tanácskoás
- 29. borsóvetés
- 30. a máv közleménye
- 31. elhunyt schwartz lipótné
- 32. elhunyt csamangó istván
- 33. csatornamosás
- 34. időjárás
- 35. hirjegyzék

--

bb 38. tovább árad a bodrog

vid/kz/pg hgy

1976. április 6.

az elmúlt huszonnégy óra alatt újabb tizcentimétert áradt a bodrog, s ezzel felsőberecknél a vízszint kedden elérte a hatszáznyolcvanhat centimétert. ami már csak huszon négy centivel maradt alatta az 1974-ben mért eddigi legmagasabb szintnek. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság a folyó felső szakaszán - sátoraljaujhelyig - harmadfoku sárospata-  
ig másodfoku onnan tokajig pedig első foku készütséget tart. mintegy negyvennégy kilométeres szakaszon száznyolcvan<sup>2</sup> tartanak ügyeletet, s védik a folyó gátjait. most „vizsgálják”, a korábbi években a folyó bal partján huszonnégy kilométer hosszban kiépített új magasztó gét. a szivárgások megakadályozására felső- és alsóberecki, valamint sárospatak térségében fóliával „bélelték ki”, a gát vízfelületi oldalát.

az áradás során víz alá került bodrogzugban a fészkelő madarakat a víz nem zavarta meg. a fákat valóságga ellepték a harkályok, melyek a víz elől menekülő bogarakból, rovarokból bőséges ételmet találnak.

továbbra is elsőfoku a készütség a tiszta borsodi szakaszán, ahol hatvanan tartanak figyelőszolgálatot. a tiszalöki duzzasztómű zsilipjeit továbbra is nyitva tartják, hogy az ár levonulhasson. /mti/

--  
-26-

13.30/pg

lm / 13.55

bb 37. több mint 800 hektár új erdőt telepítenek

vid/kz/pg hgy

1976. április 6.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaságban kedden megkezdtek a tavaszi erdősitést. a szendrő környéki rontott talajokon ültetik a lomblevelű kocsánytalan tölgy és bükk csemetéket. ugyancsak hozzáfogtak a csemeteültetéshez a borsodi dombvidékhez tartozó gagybátor határában, valamint a nyár-suhángok ültetéséhez a bodrogközi részen, olaszliszka, taktakenéz, környékén kijelölt területen is.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság az idén több mint nyolcszáz hektáron telepít új erdőt. ennek során több mint kétmillió tölgy- és bükkcsemetét ültetnek el. a munkákat késedelmeti, hogy a bükkben még fagyott átalaj. /mti/

--

bb 39. átadták az új soproni rendezőpályaudvart

vid/kz/pg hgy

1976. április 6.

ünnepélyes külsőségek között adta át rendeltetésének kedden rödőnyi károly közlekedés és postaügyi miniszter az új soproni gysev-rendezőpályaudvart. a 88 millió forintos költséggel kialakított új rendező pályaudvarhoz egy korszerű vámraktár is kapcsolódik. ennek a beruházási költsége további 27 millió forint volt. az átadási ünnepségen, amelyen az osztrák közlekedési minisztérium és az osztrák államvasutak is képviseltette magát megjelent háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára és lombos ferenc a megyei tanács elnöke.

rödőnyi károly miniszter rövid avatóbeszédében méltatta az osztrák-magyar közös érdekeltségű vasúti társaság munkáját. a győr-sopron-ebenfurti vasútnak mint elmondotta, nagy szerepe van a nemzetközi tranzit-szállításokban. fontos összekötő kapocs hazánk és nyugat-európa között. 1960 óta a nemzetközi szállítások a gysev magyarországi vonalain megnégyszereződtek. jelenleg korszerűsítik a vasúttársaság ausztria területén lévő vonalait is. 9 vágányos hálózata közvetlenül kapcsolódik a soproni személypályaudvarhoz. épül egyébként az új személypályaudvar is, melynek átadására később kerül sor. /mti/

--  
-27- ✓ az új rendező pályaudvar

13.35/pg

lm / 14-

bb 41. nagy miklós

tf/zsu/pg hgy

1976. április 6.

az európai biztonsági és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnökségi tagja, a kki elnökhelyettese vezetésével, kedden küldöttség utazott hollandiába, az európai biztonság és együttműködés holland nemzeti bizottságának meghívására. a delegáció megbeszéléseket folytat a holland bizottság képviselővel az európai biztonságért és együttműködésért küzdő társadalmi mozgalmak időszerű feladatairól. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára bucsúztatta. /mti/

-. -

bb 42. virágzik a csapody-sáfrány

vid/kz/pg hgy

1976. április 6.

gyulajon, a dámszarvasok erdejében virágzik a csapody-sáfrány, a crocusoknak a világon egyedül a tolna megyei tájon honos változata. a garasházi vadászház környékében csoportokban termő védett növény az idén mintegy három héttel később, a hirtelen melegben azonban gyorsan, ,,tobzódva,, nyílik, s a szokásosnál hamarabb várható elvirágzása. /mti/

-. -

bb 43. újabb község kapott vezetékes ivóvizet borsodban

vid/kz/pg hgy

1976. április 6.

a borsod megyei tanácsa által 1969-ben kidolgozott hét-éves ivóvizellátási program keretében keddtől újabb községben -taktaharkányban - kezdték meg a rendszeres vezetékes ivóvíz szolgáltatást. a mintegy 12 millió forintos költséggel kialakított új hálózat kétszázötven méter mélységű kútból kapja az egészséges ivóvizet. a vízmű naponta háromszázhatvan köbméter ivóvizet ad a lakosságnak. a létrehozásához a község lakói mintegy öt millió forinttal járultak hozzá, míg a borsod megyei tanács 4.8 millió forint vissza nem térítendő támogatást adott a létrehozásához.

a tervek szerint az idén további nyolc község jut még majd egészséges vezetékes ivóvízhez. /mti/

-. -

-28-

13.50/pg

14.20  
m

bb 40. ,,hathatós nemzetközi összefogást a chilei fasizmus ellen,,  
- dr. réczei lászló sajtókonferenciája

t tf/fe um pr hgy

1976. április 6.

a chilei katonai junta bűneit vizsgáló nemzetközi bizottságnak a napokban helsinki tartott ülésén dr. réczei lászló professzor, az országos béketanács alelnöke, a béke világtanács tagja képviselte magyarországot, aki - kedden délelőtt a hmf belgrád rakparti székházában - sajtókonferencián ismertette mind-azt, amire legujabban fényt derítettek nemzetközi jogászok, politikai személyiségek, társadalmi mozgalmak képviselői.

tömören abban összegezhető a nemzetközi bizottság megállapítása, hogy a chilei nép kegyetlen politikai elnyomás, terror és mérhetetlen szenvedés áldozata azóta, hogy két és fél évvel ezelőtt a puccsisták megdöntötték a salvador allende vezette törvényes chilei kormányt. azóta megszámlálhatatlanul sok chilei hazafit - köztük nőket és gyermekeket - börtönöztek be, nagyrészüket kegyetlenül megkínózták, sokukat meggyilkolták.

emlékeztetett dr. réczei professzor arra, hogy az 1973. szeptember 11-i chilei dráma után nyomban kibontakozott és azóta is egyre szélesebb méreteket öltött a nemzetközi szolidaritás chile népével, a tiltakozás a junta rémuralma ellen. a békeszerető erők világkongresszusán - moszkvában, 1973 őszén - határozták el, hogy létrehozzák a chilei katonai junta bűneit vizsgáló nemzetközi bizottságot, amelynek folyamatos munkájában nemzetközileg ismert és elismert jogászok, számos ország szenátorai és más közéleti személyiségei vesznek részt, szocialista és kapitalista országokból egyaránt. tavaly mexikóban tartott ülésén a bizottság általánosságban azt állapította meg, hogy a junta tevékenysége, minden cselekménye sérti - nem túlzás azt mondani: megcsufolja, lábbal tiporja - chile alkotmányát, büntetőjogát és büntetőeljárás jogát, egyáltalán jogrendszerét és a nemzetközi jogot, nemkülönben az emberi jogok chartájának követelményeit.

ezen általános megállapítást most a finn fővárosban részletes vizsgálatok megannyi tényével, adatával támasztották alá. a bizottság ilyen irányu vizsgálódásai részint chilei emberek közvetlen meghallgatásával, részint chilében járt külföldiektől való tájékozódás útján történt. arra kerestek választ: van-e egyáltalán jogalap a chilei letartóztatásokhoz - megállapították, hogy nincs, ezek önkényesen történnek; hogyan bántak a letartóztatottakkal - megállapították, hogy lábbal tiporják elemi emberi jogikat, a végletekig megalázzák, meggyötrik őket, semmibe veszik emberi méltóságukat; hogyan bonyolítják le a bírósági tárgyalásokat - megállapították, a katonai bíróságok a minimális törvényességi garanciákra is fittyet hánynak, mindenben figyelmen kívül hagyják a nemzetközileg elismert eljárásjogi előírásokat /például a katonai bíróság ügyészétől még jogi képzettséget sem követelnek meg/.

/folyt.köv./

- 29 -

13.45/um

14.45

bb 40. /,,hathatos nemzetközi ...1 .folyt./um

szó esett arról is a budapesti sajtókonferencián, hogy a junta tavaly októberben - mintegy önvédelemből vagy ,,önigazolá-  
sul,, - dokumentumot terjesztett az ensz elé: azt próbálta bizo-  
nyitgatni, hogy valamiféle ,,marxista összeesküvés,, eredményei  
azok a nyilatkozatok, amelyeket külföldiek - sokszor személyes  
tapasztalataik alapján - tettek a chilében uralkodó állapotokról.  
a világ népeit azonban e dokumentummal sem tudta meggyőzni a  
junta. az ensz több ízben nyomatékosan elítélte az alapvető embe-  
ri jogok durva megsértését chilében. a világszervezet különbizott-  
ságot hozott létre az emberi szabadságjogokkal kapcsolatos chilei  
helyzet feltárására. e bizottság 1976 februárjában jelentést tett  
az ensz emberi jogok bizottságának: közölte, hogy a terror megma-  
radt és változatlan erővel folytatódik chilében - az alapvető em-  
beri jogok tiszteltbentartására tett hivatalos ígérek és a jun-  
ta által olyannyira reklámozott formális intézkedések ellenére.  
megbízható értesülések szerint alaposan feltételezhető, hogy a po-  
litikai okokból fogva tartottak száma chilében jelenleg eléri a  
hétézret. válogatott kínzásoknak vetik alá őket - nemegyszer elekt-  
romos áramot vezetnek a testükbe, brutálisan bántalmazzák a foglyo-  
kat, elzárják őket a külvilággal való érintkezés mindenféle lehe-  
tőségétől.

előrehaladott tervei vannak a juntának arra, hogy bíróság  
elé állítsa a népi egység kormányának számos miniszterét, az  
allende-rendszer szenátorait, kongresszusi tagjait, politikusait.  
a helsinki tanácskozáson a jogügyi szakértők által előterjesztett  
jelentés meggyőzte a nemzetközi bizottságot, hogy a katonai törvény-  
szék előtt lefolytatandó perekben - még ha a békeidőben alkalmazott  
eljárásjogi szabályok szerint történnének is - nem biztosítják sem  
a bírák függetlenségét és pártatlanságát, sem a védelem alapvető  
jogait. nem más ez, mint bírósági komédia. akiket közvetlenül ve-  
szélyeztet, azoknak a listája luis corvalán szenátor, a chilei kom-  
munisták párt főtitkára nevével kezdődik. a nemzetközi bizottság vé-  
leményét azzal tolmácsolta a sajtóértekezleten dr. réczei lászló,  
hogy életbevágóan sürgős teendőként meg kell akadályozni e terve-  
zett pereket, amelyek az igazság, a jog megcsufolását jelentenék.  
az összes politikai foglyot feltétel nélkül szabadon kell bocsá-  
tani! a fasizmus soha sem lehet csupán nemzeti vonatkozásu ügy,  
nemzetközi összefogással kell küzdeni ellene, bárhol is jelentke-  
zik - hangsúlyozta a helsinki tanácskozás magyar delegátusa./mti/

--

- 30 -

13.50/um

Jan 14 '35

bb 44. ,,Lenin ifju távirásza,, verseny Leninvárosban

vid/um kz hgy

1976. április 6.

Leninvárosban immár hatodszor rendezte meg kedden a 3-as  
számu általános iskolában a magyar uttorok szövetsége, az mhsz  
és a rádió amatőr szövetség a ,,Lenin ifju távirásza, országos  
versenyt. a kétnapos vetélkedőn negyvennégy fiatal távirász  
vesz részt. a győztes ebben az évben első ízben elnyeri az ut-  
tor távirászbajnok címet.

a nagy felkészültséget követelő ,,Lenin ifju távirásza,, győz-  
tesei tárgyjutalmakat, a győztes csapat pedig vándorszerleget kap.  
/mti/

--

bb 45. halálos közlekedési baleset

tr um pr hgy

1976. április 6.

kecskemét határában szalai ferenc 37 éves vontatóvezető, he-  
lyi lakos személygépkocsiját figyelmetlenül, nem a látási viszo-  
nyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütött két vele azonos  
irányban haladó kerékpárost. /mindkét kerékpár szabályosan volt  
kivilágítva/. a baleset következtében az egyik kerékpáros, borso-  
di béla 24 éves lakatos, kecskeméti lakos olyan súlyosan megsérült,  
hogy a helyszínen meghalt. a másik nyolc napon belül gyógyuló sé-  
rülést szenvedett. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbevétel  
mellett indult eljárás. /mti/

--

bb 46. a magyar zeneművészek szövetségének elnöksége

s um pr hgy

1976. április 6.

megrendülten tudatja, hogy szavai nándorné, szül . demény magda,  
a szövetség több mint 26 éven át szeretett és megbecsült  
főtitkár-helyettese április 5-én elhunyt. /mti/

--

- 31 -

13.55/um

Jan 14 '45

bb 47. „az ország legnagyobb faluja: budapest,, - kevés a fel-  
vásárlás - nincs megfelelő permetezőgép

t -don/um pr hgy

1976. április 6.

a budapesti házi- és üdülőkertekben termelt zöldségnek és gyümölcsnek elég nagy hányada megy veszendőbe, mindössze kis töredéke jut eladásra - mondta kiss jános, a fővárosi növényvédő állomás igazgatója, aki a budapesti házi- és üdülőkertek növényvédelmi helyzetéről tájékoztatta a sajtó munkatársait kedden a városházán. a ksh legfrissebb adatai szerint a főváros az ország legnagyobb faluja: a lakosságnak mintegy 30 százaléka foglalatostokodik kertműveléssel, a 200 ezer házi- és üdülőkertben a gyümölcsfa-állomány eléri az 1 786 000-et, a köszméte és a ribiszkebokor pedig a 786 ezret. ennek ellenére a kertekből tavaly mindössze 35 vagon gyümölcsöt, 532 vagon zöldséget és 174 vagon burgonyát adtak el. ennek oka, hogy nincs megoldva szervezett formában a felvásárlás, így a megtermelt zöldségnek és gyümölcsnek nagy része ottmarad a termelőnél, aki viszont nem tud mit kezdeni az áruval.

a gondon a növényvédő állomás úgy enyhít, hogy a peremkerületekben lévő áfész-ekkel, zöldség-üzletekkel együttműködési szerződést köt, amelyben rögzítik a felvásárlás feltételeit. a főváros legnagyobb kiterjedésű városrészében, a xvii. kerületben az idei esztendőre már megállapodtak: eszerint a helyi rákosmenti áfész boltjai a házikertek tulajdonosaitól átveszi a megtermelt és eladásra szánt árut. a zöldség-boltokkal szintén abban maradtak, hogy felvásárolják kis- és nagytételekben az árumennyiséget. a „rákos-völgye,, és az „összefogás,, termelőségét a tagjaitól vásárolja meg a háztájikban termesztett zöldséget és gyümölcsöt.

amint az ellenőrzések megállapították: sajnos az egyéni termelők növényvédelmi tevékenységének színvonala összességében nem kielégítő, ami szintén közrejátszik abban, hogy a tervezettnél kevesebbet tudnak „kihozni,, a kertekből. a tulajdonosoknak mindössze 40 százaléka törődik szakszerűen kertjével; másik 40 százaléka hiányos munkát végez; a többi 20 százalék pedig ugyyszólván még a legalapvetőbb ápolási, gondozási munkának sem tesz eleget. ebben több tényező játszik közre. az egyik legnagyobb gond: megoldatlan a házikertek művelésének eszközellátása, sok szerszám és gép szerepel a hiánycikkek listáján. így például nincs megfelelő motoros permetezőgép; egyáltalán nem lehet kapni a hordozható sps 10-es típusu japán permetezőgépet.

/folyt.köv./

- 32 -

14.00/um

14.50

bb 47. /,,az ország ...folyt./um

ez ugyan meglehetősen drága /ára: 6000 forint/, de a gépet többben vennék meg és felváltva használnák. kiss jános igazgató itt említette meg, hogy a növényvédő állomás /budaörsi ut 141-145/ vállal permetezést; kiszállással, vegyszerrel literenként 1,30 forintért. a házikert-tulajdonosok ezzel a szolgáltatással igen elégedettek, sokan megkeresik őket. ahhoz viszont, hogy az igényeket maradéktalanul ki tudják elégíteni, az állomásnak legalább 55-60 permetező gépre lenne szüksége. jelenleg ugyanis mindössze három haflinger típusu növényvédőgéppel rendelkeznek.

gondot okoz az is, hogy a különböző korszerű, nagyhatású vegyszereket nem mindig lehet kapni sem a kijelölt üzletekben, sem a háztartási boltokban. nem problémamentes a vetőmagellátás sem.

az áfész-ek és a népfront bizottságok szakcsoportjai rendszeresen tartanak előadásokat a növényvédelemről, a zöldség-gyümölcs-termesztésről. a cél, hogy a főváros házikertjeinek legalább 80 százaléka jól gondozott, ápolt legyen. ha ez megvalósul, a számítások szerint budapest házikertjei a friss gyümölccsel való ellátást mintegy 60 százalékkal biztosítják./mti/

-.-

bb 48. koszorúzás a hősök terén és a dimitrov téren

t bc/tr um pr hgy

1976. április 6.

sztanko todorov, a bolgár kommunista párt politikai bizottságának tagja, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke és kísérete kedden délben a hősök terén megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét.

a bolgár kormányfő és kísérete ezt követően koszorút helyezett el georgi dimitrovnak, a bolgár nép nagy fiának, a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosának szobránál, a róla elnevezett téren.

a koszorúzásnál jelen volt szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, roska istván külügyminiszterhelyettes, dr. szénási géza, a magyar népköztársaság szófiai nagykövete és varga pál vezérőrnagy. /mti/

-.-  
- 33 -

14.05/um

L

14.55

bb 49. együttműködési szerződést kötött a veszprémi vegyipari egyetem és a komáromi kőolajipari vállalat

vid/ö!/pg hgy

1976. április 6.

öt évre szóló együttműködési szerződést kötött a veszprémi vegyipari egyetem és a komáromi kőolajipari vállalat.

már az elmúlt években is szoros kapcsolatot alakítottak ki az egyetem kutatói és a vállalat műszaki dolgozói. sikeres együttműködésüket bizonyítja, hogy négy közös szabadalmi bejelentést tettek és olyan új adalékanyagokat kísérleteztek ki, amelyek felhasználásával jelentősen javítják a kenőolajok minőségét. példamutató együttműködésük továbbfejlesztése, az új tervek sikeres megvalósítása érdekében kötötték most meg az 1980-ig szóló szerződést. mindkét fél egymást segítő jelentős vállalatokat rögzített a szerződésben. az egyetem például rendszeresen tájékoztatja a vállalatot a mérnökképzési rendszer tapasztalatairól és annak továbbfejlesztésénél, az oktatási tematika kidolgozásánál figyelembe veszi az üzem véleményét, a hazai ipar eredményeit. a kőolajfeldolgozó anyagilag és erkölcsileg is segíti az egyetemen folyó mérnökképzést. a gyakorlati oktatás színvonalának emelésére félkész és kész termékeket, műszereket bocsát az egyetem rendelkezésére. a kkv lehetőséget nyújt arra is, hogy az egyetem hallgatói üzemi gyakorlatukat, diákköri feladatukat, diplomamunkájukat a vállalatnál végezhessék. a vállalat mérnökeinek rendszeres továbbképzéséről pedig az egyetem gondoskodik. az ismeretek gyarapítására a veszprémi vállalatok hazai és nemzetközi tudományos konferenciák szervezésére és lehetőséget biztosítanak arra, hogy az üzemi szakemberek szakfolyóiratokban publikálhassanak.

továbbra is szoros együttműködést alakítanak ki a kutatások és a műszaki fejlesztés területén. az egyetem szakemberei bekapcsolódnak a vállalat fejlesztési terveinek megvalósításába, elsősorban az új kőolajtermékek előállítását szolgáló kísérletekbe. a kutatásokkal járó költségek fedezésére a vállalat az ötödik ötéves tervben 2,5 millió forintot bocsát az egyetem rendelkezésére. /mti/

14.00/pg

Tóth

34

bb 51. több étolajat fogyasztunk - 130 ezer hektáron természetnek napraforgót az országban

vid/kz/pg hgy

1976. április 6.

kedden kecskeméten, a technika házában, az olajipari növények hazai termesztésének helyzetéről tanácskoztak az érdeelt ipari üzemek és a termelő gazdaságok szakemberei. rámutattak, hogy világviszonylatban növekszik az olajipari termékek kereslete. hazánkban is gyorsult az átváltási folyamat, nőtt az étolaj illetve a margarin fogyasztás. a negyedik ötéves tervben például majdnem megkétszereződött az étolajvásárlás, s ennek arányában csökkent az állati eredetű zsirok kereslete. várhatóan, 1980-ig, az egy főre jutó étolajfogyasztás eléri a 5,5 kilogrammot, a jelenlegi 4.2 kilogrammal szemben.

a szántóföldi „olajtermesztésen”, mulik, hogy a növényolajipar elegendő nyersanyagot kapjon a piaci igények kielégítésére. a jól értékesíthető magyar étolaj és margarin alapanyagának megtermelésére érdekeltté tették a gazdaságokat. az idén további száz forinttal emelték a napraforgó mázsánkénti felvásárlási árát, s ezenkívül jó vetőmag előállításával segíti az olajmagtermelést az ipar. feladat, az „olajos”, növények termőterületének szerény növelése mellett, a nagyobb hozamok elérése. 1980-ig három mázsás hektáronkénti hozammövekedést irányoztak elő országosan. ezen belül a termelési rendszerek már 1976-ban produkálják ezt. a legnagyobb napraforgótermesztési rendszer szervezője, a bácsalmási állami gazdaság az idén már 16 mázsás hektáronkénti hozammal számol. ehhez megfelelő mennyiségű és minőségű nemesített vetőmagot használnak fel. az idén egyébként országosan 130 000 hektáron termelnek napraforgót, s ennek mintegy 60 százalékát különböző termelési rendszerekben. /mti/

bb 52. Lázár györgy ebédje sztanko todorov tiszteletére

t bc/tr um pr hgy

1976. április 6.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke kedden ebédet adott sztanko todorov, a bkp politikai bizottságának tagja, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének tiszteletére az országház vadász termében. az ebéden részt vettek a bolgár kormányfő kíséretének tagjai is.

részt vett az ebédén havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos külügyminiszter, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, dr. polinszky károly oktatási miniszter, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége.

a szívélyes, baráti hangulatu ebédén Lázár györgy és sztanko todorov pohárköszöntőt mondott. /mti/

14.30/um

Tóth

- 35 -

bb 53. ünnepi társulati ülésrel emlékeztek meg az állami népi együttes megalapításának 25. évfordulójáról

t nm/zsu um pr hgy

1976. április 6.

jelképes gesztussal kezdődött kedden az az ünnepe, amelylyel az állami népi együttes corvin téri székházában emlékeztek meg a társulat alapításának negyedszázados évfordulójáról: létai dezső rendező, koreográfus rövid beszéd kíséretében felavatta az együttes nemrég elhunyt vezetőjének, rábai miklósnak szobrát, szabó iván szobrászművész alkotását.

az ünnepi társulati ülést katona györgy igazgatóhelyettes nyitotta meg. üdvözölte a megjelent énekeseket, táncosokat, muzsikusokat, nem utolsósorban pedig a meghívott vendégeket, a kulturális minisztérium, a testvérintézmények, a kerület párt- és tömegszervezeteinek képviselőit. hangsúlyozta: az állami népi együttes 25 év alatt látványos eredményeket ért el, hiszen mintegy 3000 előadását a világ 35 országában több mint 4 és félmillióan tekintették meg. ennél is fontosabb azonban az, hogy az együttes a magyar kulturális élet szerves részévé vált, tisztelet, megbecsülés övezi. maacz lászló megbízott igazgató ünnepi beszédében abból indult ki, hogy a 25 éve létrejött együttes volt az első olyan művészeti csoport, amely a felszabadulás után ujjászülető kulturális életünkben a folklór megszerettetésére, népszerűsítésére vállalkozott. az elmúlt másfél évtized során 12 programot vittek a közönség elé, amelyek közül nyolc ma is repertoáron szerepel. a népi együttes gyönyörű örökséget folytat, ami egyben nehéz kötelezettséget is jelent. a munka ugyanis nem befejezett, a közönséget minden alkalommal újra meg újra meg kell hódítani. sok még a tennivaló azért is, hogy a határainkon túl élő publikum átfogóbb, színesebb képet kapjon az együttes munkája révén a magyar kultúráról. a magyar táncosok, muzsikuskok, énekesek évente csaknem száz alkalommal szerepelnek hazánkban, olyan helyekre is elviszik a folklór üzenetét, ahol a népművészetre még nem figyelnek oda kellőképpen. „teljes tudással és odaadással kívánjuk folytatni a következő években az együttes sokszor fárasztó, de gyönyörű hivatását, fejezte be beszédét az együttes megbízott igazgatója.

a jubileumi társulati ülést köszöntötte dr. orbán lászló kulturális miniszter is, aki arról beszélt, hogy jelképes egyezés van népünk nagy áprilisi ünnepe és a magyar állami népi együttes áprilisi születésnapja között. ez a tavasz nemcsak népünk ujjászületését jelenti, hanem új művészeti ágak megjelenését is, amelyek segítségével a népművészet végre elfoglalhatja méltó helyét napjaink kulturájában.

/folyt.köv./

-36-

Tó1521

bb 53. /ünnepi társulati ...folyt./um

a testvér-együttesek nevében radovics ferenc alezredes, a honvéd művészegyüttes parancsnoka gratulált az ünnepeleteknek, majd szöllősi gyula, az együttes első igazgatója emlékezett az indulásra.

a negyedszázados évforduló alkalmából katona györgy igazgatóhelyettes, az együttes három tagjának adta át a szocialista kulturáért kitüntetést, hatan kapták meg a kiváló dolgozó címet, négyen pedig miniszteri dicséretben részesültek. ugyancsak kedden osztották ki az „együttesért, díjat is, amelyben ezúttal heten részesültek eredményes tevékenységükért.

délután a 25 éves jubileum alkalmából az állami népi együttes vezetői, művészei, adminisztratív dolgozói megkoszorúzták a farkasréti temetőben rábai miklós sírját. /mti/

bb 56. pályaválasztási tanácskozás

vid/kz/pg hgy

1976. április 6.

több mint ötven hajdu-bihar megyei termelőszövetkezeti és állami gazdasági munkahelyi pályaválasztási megbízott részvételével három napos tanácskozás kezdődött kedden hajduszoboszlón. előadások hangzanak el, majd konzultációkra kerül sor az iskolák és munkahelyek szerepéről, együttműködéséről, a pályaválasztás előkészítéséről. beszámoltak többek között arról, hogy a mezőgazdasági munkahelyek pályaválasztást segítő tevékenységben jelentősnek és sikeresnek mondható az általános iskolákkal kialakított szoros kapcsolat. tsz szakemberek, pályaválasztási megbízottak vesznek részt az osztályfőnöki órákon. kölcsönösen látogatják egymás rendezvényeit. a tanulók részére üzemlátogatást szerveznek, támogatják a gazdaságok az iskolai szakkörök munkáját. az „egy iskola- egy üzem, mozgalom keretében erősödött a pályaválasztási nevelő tevékenység is. /mti/

bb 54. textil- és ruházati ipari üzemegészségügyi anket salgótarjában

vid/um kz hgy

1976. április 6.

nógrád megyében, ahol másfél- két évtizeddel ezelőtt nem volt textilipar, időközben több olyan modern üzem létesült, mint a jánosaknai nőifehérmű gyár, a pásztói és a balassagyarmati kötöttárugyár, a salgótarjáni ruhagyár, a nagybáttonyi harisnyagyár. ezekben és más kisebb textilipari üzemekben jelenleg mintegy négy- és félezren dolgoznak. nem egyforma üzemegészségügyi körülmények között.

/folyt köv./

-37-

Tó1521

bb 50. csehszlovák ipari és kozmetikai kiállítás

tsz/tr/ie/pg hgy

1976. április 6.

kedden a csehszlovák nagykövetség rózsza ferenc utcai kereskedelmi kirendeltségén két kiállítást nyitott meg frantisek hála kereskedelmi tanácsos.

a chemapol prága külkereskedelmi vállalat „az arcbőr helyes ápolása és kikészítése”, cimmal kozmetikai és háztartásvegyipari kiállítást rendez, kozmetikai bemutatóval egybekötve. az április 9-ig naponta 9 és 17 óra között nyitva tartó kiállításon parfümök, desodor-készítmények, licencek alapján gyártott hajkozmetikai termékek, krémek, arcszeszek és tisztítószeresek láthatók. a bemutatott termékek a csehszlovák vegyipar ujdonságai. a kiállítás alkalmával sorra kerülő kereskedelmi tárgyalások eredményeként várható, hogy a magyar behozatal továbbbővül, elsősorban az ujdonságokból. az idein a csehszlovák kozmetikai és háztartásvegyipari cikkek importja eléri a félmillió rubelt.

a kirendeltség egy másik kiállító termében, a szlovákiai ipel-völgyében található kerámia nyersanyagleőhelyek közelében felépült csatornázási kőanyagot gyártó üzem csőtermékeit mutatták be a szakembereknek. az új üzem -míly azt a sajtótájékoztatón elmondták -évente 45 ezer tonna csatornázási kőanyagot gyárt. rövidesen megkezdik a homlokzati burkolószalagok előállítását is. a magyar és csehszlovák szakemberek máris tárgyalásokat kezdetek e hazánkban nem gyártott csövek importjáról. /mti/

-.-  
-38-

14.55/pg

bb54. textil- és ruházati.../folyt.

részben ez a magyarázata annak, hogy e gyárakban az indokoltnál magasabb a táppénzes állomány: tavaly meghaladta a kilenc, sőt egyes gyárakban a tizenegy százalékot. a többi között ez tette időszzerűvé a megyében működő textil- és ruházati ipari gyárak vezetőinek kedden salgótarjánban megrendezett üzemegészségügyi tanácskozását. a vitából kitűnt, a gazdasági vezetők egy része az üzemegészségügy javítását kizárólag az egészségügyi hatóságok, szervek, szervezetek feladatának tekinti, holott az legalább annyira a gazdasági vezetők kötelessége is. az anketon számot adtak intézkedésekről, kezdeményezésekről is. egyebek között néhány gyár üzemorvosára táppénzes állományba vételi jogot ruháznak, továbbá az egészségügyi hatóságok a jövőben gyakrabban ellenőrzik egy-egy üzem táppénzes állományának indokoltságát.

a salgótarjáni ruhagyárban a textilipari tudományos egyesült keresi az indokolatlanul magas táppénzes állomány okait, elemzi azokat mind üzemegészségügyi, mind termelési, mind szociális szempontból. a pásztói kötöttárugyár és a helyi kórház együttműködési szerződést köt, amelynek keretében a kórház orvosai onkológiai és egyéb szűrővizsgálatokat végeznek a gyárban, ezenkívül egészségügyi tanfolyamokat, ismeretterjesztő előadásokat tartanak a dolgozóknak. a gyár a maga részéről anyagilag hozzájárul a kórház eszközállományának kiegészítéséhez, korszerűsítéséhez. /mti/

-.-

bb 55. dunántúli közművelődési tanácskozás szombathelyen - befejeződött az egyetemi, főiskolai kulturális napok területi bemutatója

vid/um kz hgy

1976. április 6.

dunántúli közművelődési tanácskozást rendeztek kedden szombathelyen a tanárképző főiskolán az ott zajló egyetemi és főiskolai kulturális napok területi bemutatója keretében. közölték, hogy az egyetemeken és a főiskolákon nemrégben megszervezett közművelődési bizottságok - amelyeknek célja a leendő értelmiségiek felkészítése a közművelődési feladatokra - jól startoltak. szünőben van az a korábbi rossz gyakorlat, hogy a felsőoktatási intézmények öntevékeny művészeti együtteseinek kínálata nem mindig találkozik a kereslettel. mind több munkás és paraszt fiatal kollektívával kötnek együttműködési megállapodást a főiskolák és egyetemek közös munkáira. arra törekszenek, hogy ne csak egy-egy akciót bonyolítsanak le sikeresen, hanem állandó, gyümölcsöző legyen az együttműködésük. egyre inkább a terület - a megye, a város, a városkörnyék, egy-egy falucsoport - közművelődésének szerves részeivé válnak az együttesek. így szereznek gyakorlati tapasztalatokat a jövődiplomások közművelődési tevékenységükhöz, ami szakmai munkájuk mellett vár rájuk.

/folyt. köv./

15.08/um

- 39 -

bb 55./dunántuli ...folyt./um

kedden végetért az egyetemi és főiskolai kulturális napok területi bemutatója szombathelyen. a 11 dunántuli egyetem és főiskola 11 művészeti ágban bemutatkozott 26 együttese közül a legjobbak kerültek az április végén öt városban, - budapesten, egerben, gödöllőn, keszthelyen és nyiregyházán - sorra kerülő országos bemutatókra.

a bemutatók zárásaként az egyetemi és főiskolai együttesek szombathelyen a sabaria cipőgyárban, a remix-ben, a pamutiparban, az építők munkásszállásán és a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinátban adtak műsort./mti/

--

bb 57. átalakul vas megye ipari szerkezete - a munkaügyi minisztérium és a megye vezetőinek tanácskozása szombathelyen

vid/um kz hgy

1976. április 6.

vas megye ipari strukturájában, s ennek megfelelően munkaerő-gazdálkodásában jelentős átalakulás kezdődött - állapították meg kedden a munkaügyi minisztérium és a megye vezetőinek szombathelyen megtartott tervezézető tárgyalásán. az év elejétől ezideig 2800 dolgozót csoportosítottak át a tanácsi iparból a korszerűbb, hatékonyabb minisztérium iparba. három iparág képviselteti magát e változásban: a ruházati, a cipő, és a gépipar. különösen az utóbbi jelentős, meghatározó a megye jövő fejlődésére. további átcsoportosítások várhatók, gazdaságtalan, egészségtelen kisüzemeket szüntetik meg, profiltisztítást hajtanak végre. ez további 1800-2000 embert érint. fejlesztik a kereskedelmi berendezéseket gyártó ipart, szentgotthárdon a hatékonyabb mezőgazdasági-, szombathelyen az élelmiszeripari gépgyártást teremtik meg.

külön szóltak a nyugdíjkorhatár közelében lévő idősebb munkások helyzetéről, akik már nem vállalják az új szakma tanulását a megváltozott profilu munkahelyeken. mindegyikük helyzetét külön megvizsgálják. a szakmunkásképzést az ipar új kialakuló szerkezetének megfelelően módosítják. előtérbe állítják a gépipart, s emellett az építőipari és egyes mezőgazdasági szakmák képzésében is előbbre kívánnak lépni.

/folyt.köv./

- 40 -

15.15/um

16150

bb 57. /átalakul ...folyt./um

mindenképpen szükséges a lányok fokozott bevonása a szakmatanulásba. ebben segít majd a szombathelyen ősszel elkészülő 300 személyes kollégium és az ötödik ötéves tervben létesülő új kereskedelmi szakközépiskola.

az adminisztrációs létszámszárlat jó hatása már érezhető. nőtt a fegyelem az alkalmazottak körében. a szakmák, szakközépiskolák iránti érdeklődés erőteljesen megemelkedett, míg a gimnáziumok iránt csökkent. az idén végző fiatalokat a kereskedelem és az egészségügy várja.

a vas megyei vezetők javasolták, hogy a minisztérium vizsgálja meg, nem lenne-e célszerű az építőipari szakmunkásoknál második szakma megszerzése. ezt felnőtt szakmunkásképzés keretében képzelel el és a munkaidő jobb kihasználásának, az állásidők csökkentésének egyik módszerét látják benne.

a tanácskozás részt vett karakas lászló munkaügyi miniszter, kovács antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára és dr. gonda györgy, a megyei tanács elnöke./mti/

--

bb 58. tanácskozás a háztáji és a kisegítő gazdaságok termeléséről miskolcon

vid/um kz hgy

1976. április 6.

borsod megye megközelítőleg kétszáz mezőgazdasági szakembere vett részt kedden miskolcon azon a tanácskozáson, amelyet a megyei pártbizottság hívott össze a háztáji és kisegítő gazdaságok helyzetének megvitatására. a tanácskozáson, amelyen részt vett dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke is, dr. havasi béla, a megyei pártbizottság titkára tartott vitaindító előadást. elmondta többek között, hogy ebben a jellegzetesen ipari megyében is megközelítőleg százötvenezer háztáji és kisegítő gazdaság működik. a zöldségből, a gyümölcsből és a szőlőből a megye termelésének több mint hatvan százalékát ezek adják, s jelentős az állattenyésztésük is.

/folyt.köv./

15.20/um

- 41 -

16150

bb 58. /tanácskozás ...folyt./um

a borsodi ipartelepek áruellátásának további javítására nemkülönben pedig az országos árualapok növelésére is szükséges, hogy az eddiginél fokozottabb támogatásban részesüljenek. a tervek között említette dr. havasi béla a különböző nagyüzemek egymás közötti és a kistermelőket is tömörítő társulását, az urbanizációra hivatkozó indokolatlan állattartási tilalom felülvizsgálatát. a vitában felszólalók már számos jó kezdeményezésről adtak számot./mti/

--

bb59. dijkiosztás az országos fizikatanári ankéton

vid kz bh hgy

1976. április 6.

kedden folytatódott zalaegerszegen a xix. országos fizikatanári ankét. a programnak megfelelően ismereteket felújító és olyan előadások hangzottak el, amelyek egyes fizikai jelenségek tanításának új lehetőségeit tárják fel. ezek közül is fontos szerepet kapott a hőtan tanításának szakközépiskolai problémája.

az ankét színhelyén rendezett fizikai eszköz-kiállítás bíráló bizottsága dr. csikai gyula akadémikus, a debreceni tudományegyetem tanszékvezető tanára vezetésével elbírált a zömében fizikatanárok által készített és bemutatott, a fizikai ismeretek tanítását elősegítő, az oktató munkát korszerűsítő segédeszközöket. a legjobbakat a helyszínen díjazták. ugyanakkor a bizottság javasolta több személtető eszköz gyártását. különdíjat adott zala megye és zalaegerszeg város tanácsa, valamint a tanért a legjobb kísérleti eszközöket előállító pedagógusoknak. /mti/

--

bb 61. dr. molnár ferenc kubába utazott

pr bh hgy

1976. április 6.

dr. molnár ferenc kulturális államtitkár vezetésével - a kubai nemzeti kulturális tanács meghívására - küldöttség utazott kedden hivatalos látogatásra a kubai köztársaságba. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes és floreal chomon kubai nagykövet bucsuztatta. a látogatás során megtárgyalják a két ország közötti kulturális kapcsolatok időszerű kérdéseit, valamint a tárca-közi kétéves együttműködés munkatervét./mti/

--

- 42 -

15.25 bh

16/15

bb. 60. megkezdődött a kukorica vetése, öntöznek, kettős műszakban dolgoznak a szolnok megyei földeken

vid kz bh hgy

1976. április 6.

a nyáriakra fordult április elejei időjárásban gyorsított tempóban szervezetteren végzik a tavaszi mezőgazdasági munkákat szolnok megye határában. a zagyvarékasi béke tsz-ben kedden befejezték az összes koratavaszi vetését és miután kellően felmelegedett a talaj hozzáálltak a 2000 hektár kukorica vetéséhez. a munkát ugy szervezték, hogy öt-hat nap alatt a földben legyen a fontos szemestakarmány magja. a béke tsz a legnagyobb cukorrépatermelő gazdaságok egyike. az idén 500 hektáron termeli az ipari növényt. kedden estig ennek a munkának a gondját is letették. a talaj nedvességtartalma egyébként az alföldnek ezen a részén is meglehetősen alacsony, ezért gyorsított ütemben telepítik az öntöző berendezéseket a földekre, kedden meg is érkezett az első tavaszi öntözővíz a buzatáblákra.

a tiszasülyi állami gazdaságban, az ország legnagyobb rizstermelő nagyüzemében a traktorok tucatjai készítik a talajt a másfél ezer hektár vizigabona alá. a terv szerint április 10 körül kezdik meg a rizs vetését. a gazdaság tavaly olyan jó termést fakarított be, hogy nem csak a saját vetőmagszükségletét tudja kielégíteni, hanem 2200 mázsa vetőmagot a társgazdaságoknak és a tsz-eknek is szállít. a vetés rajtjára valamennyi vetőmag a rendeltetési helyére kerül. a tizenhárom falu határában, 15 ezer hektáron gazdálkodó középtiszai állami gazdaságban is az utolsó simitásokat végzik az 1100 hektár nagyságu rizstáblákon. a gépek egyébként nyújtott, illetve kettős műszakban dolgoznak, hogy minden percet jól kihasználjanak./mti/

--

bb 62. a magyar szénbányászat legnagyobb és legkorszerűbb gépei visontán

vid kz bh hgy

1976. április 6.

a mátraaljai szénbányák thorez bányüzeme kedden átvette az ndk-ból érkezett marótáracsás földkotró gépet és a hozzá csatlakozó ugynevezett hányórendezőt. az ndk-beli gyártó cég és a mátraaljai szénbányák vállalat vezetői ünepélyes külsőségek között irták alá a birtokbavételt dokumentáló jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyvek aláírásánál és az azt követő tanácskozáson jelen volt dr. halász tiber, nehézipari miniszterhelyettes is.  
/folyt .köv/

-43-

16/15

bb 62. /a magyar szénbányászat.... folyt./ bh

az eseménynek az ad kivételes jelentőséget, hogy ezzel lezárult az a több mint 10 évvel ezelőtt kezdődött gépvásárlási folyamat, melynek keretében az ndk-beli „takraf„ gépgyártási tröszt gépóriáisaival láttak el a visontai szénmezőt. a gépeket alkatrészenként vagonokban szállították visontára, s ott a helyi szerelő üzem dolgozói állították össze őket. ndk-beli szakemberek közreműködésével.

az ünnepségen mindkét részről nagyra értékelték a több mint egy évtizedes együttműködést. a nagyszerű összefogás eredményeként - hangoztatták - a thorez bányáüzemben dolgoznak ma hazánkban a legkorszerűbb és legnagyobb teljesítményű, automata vezérlésű bányagépek. az ndk-beli, valamint a visontai gépszerelők példásan helytálltak. a rendkívüli pontosságot és szakszerűséget igénylő gépszerelési feladatokat rendszerint az előírt határidőnél korábban teljesítették.

elmondották azt is, hogy az első gépóriás alkatrészeit 1965-ben szállították visontára, a legutóbbi szállítás pedig 1975-ben történt. azóta - amint a jegyzőkönyv aláírása is tanúsítja - a legutóbbi gépóriás is elkészült, sőt munkába állt. a szerelési munkálatokra jellemző, hogy a visontai szénmezőn dolgozó gépóriások együttes súlya több mint 23.000 tonna, értékük pedig meghaladja az 1,2 milliárd forintot. a meddő eltakarításán dolgozó gépek évenként nem kevesebb, mint hetven millió köbméter föld megmozgatására képesek, a széntermelésben részvevő gépek teljesítő évi kapacitása pedig hét millió tonna. a gépeket összekapcsoló szállítószalagok együttes hossza kilenc kilométer. a széntermelésben dolgozó legnagyobb gép súlya 2260 tonna, míg a legnagyobb hányórendező súlya meghaladja a 2800 tonnát.

az ünnepségen kitüntetések és jutalmakat adtak át az ndk-magyar együttműködésben példásan helytálló szakembereknek.  
/mti/

--

bb 63. békemozgalmi munka budapesten

t tf s pr bh hgy

1976. április 6.

keddi ülésén a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége - dr. trautmann rezső elnökletével - a nemzetközi és békemozgalmi munkabizottság 1976. évi programjáról tárgyalt. dr. pesta lászló alelnök terjesztette elő a munkatervet, amelynek középpontjában a hagyományos, minden év májusában ismétlődő béke és barátsági hónap megrendezése áll, gazdag fővárosi eseménysorozattal. /folyt. köv./

- 44 -

15.55 bh

bb 63. /békemozgalmi .... folyt./ bh

részvett a tanácskozáson dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, aki felszólalásában nagy fontosságú tömegpolitikai tevékenységnek mondta a népfrent keretében kibontakozott barátsági és szolidaritási akciókat; felvázolta az szkp xxv. kongresszusának békeprogramjából adódó társadalmi és mozgalmi teendőket; tájékoztatást adott a nemzetközi politika időszerű kérdéseiről is.

ami a fővárosi békemozgalmi munkát illeti, elsőrendűen azt tartják szem előtt, hogy a mozgalom sajátos eszközeivel - rendezvényekkel, tömegmozgósító akciókkal - hathatósan elősegítsék a szocialista életmód, magatartás, gondolkodás mind szélesebb kibontakozását. felvilágosító munkájával a békemozgalom fokozott politikai éberségre nevel, úgy, hogy leleplezi a békét, az enyhülést, a társadalmi haladást veszélyeztető hátráltató erőket, a fasizmus mai megjelenési formáit, a fajüldözés feléledését.

május 8. és június 8. közé időzítették a tavaszi békehónap fővárosi eseményeit, amelyeket a népek közötti barátság és testvériség jegyében rendeznek meg. megemlékeznek a fasizmus feletti győzelem évfordulójáról, ünnepségeket, baráti találkozókat, kiállításokat szerveznek. vietnami nagygyűlés lesz a xi. kerületi hanoi parkban. békekonferenciát tartanak a xiii. kerületben. fiatalok, gyermekek által készített béketémájú rajzokból rendeznek kiállítást a józsefvárosban.

a budapesti népfrentbizottságnál működő ifjusági békeklub ebben az évben is folytatja vitafórum-sorozatát: nemzetközi, belpolitikai, ifjúságpolitikai, világnézeti kérdésekről. havonta külpolitikai témájú vetélkedőket szerveznek, a rádió ifjusági osztályával közösen. társadalmi munkaakciókat is kezdeményeznek a békeklub fiataljai szolidaritási célokra.  
/mti/

-45-

16/17<sup>00</sup>

bb.64. elhunyt lakatos béla vezérőrnagy

zsu pr bh hgy

1976. április 6.

53 éves korában, rövid szenvedés után váratlanul elhunyt lakatos béla vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese, a var-sói szerződés egyesített fegyveres erői törzsfőnökének magyar helyettese, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. 1941 óta volt párttag, részese a munkásmozgalom küzdelmeinek, az upesti partizánok fegyveres harcainak, negyedszázadon keresztül a néphadsereg építésének, fejlesztésének. temetésére a néphadsereg halottjaként, katonai tiszteletadással kerül sor, erről később történi intézkedés.

honvédelmi minisztérium  
mszmp néphadseregi bizottsága,

magyar partizán szövetség

/mti/

bb 65. magyar-olasz kooperációs tárgyalások

t sz gk ie bh hgy

1976. április 6.

kedden a magyar kereskedelmi kamara székházában mintegy ötven hazai külkereskedelmi és iparvállalat vezetőjével, szakemberével találkozott az az olasz gazdasági küldöttség, amely hétfőn érkezett budapestre, hogy a kétoldalu kooperációs kapcsolatok fejlesztéséről tárgyaljon.

hazánknak olaszország a második legnagyobb tőkés kereskedelmi partnere, ugyanakkor a nyugati cégekkel érvényben lévő mintegy 400 koopecióss szerződésből csak 32 az olasz érdekelt-ségű, s ez is jelzi a termelési együttműködés bővítésének még feltáratlan tartalékait. eddig az egyik legeredményesebb együttműködés a fiat, valamint a transelektro és a ganz vil-lamossági művek között jött létre, erőművek harmadik piaci szállításában, de sikeres a kötöttárugyártási együttműködés vagy a cukorrépakombájnok és az egyes kerámiaipari berendezések ko-operációs előállításai is.

a két ország miniszterelnökének múlt év végi római tár-gyalásain, a külkereskedelmi ministerek azt követő megbe-szélésain és a gazdasági, ipari és műszaki együttműködési meg-állapodás keretében működő vegyesbizottság múlt évi, első ülésén is napirenden szerepelt a kooperációs kapcsolatok fej-lesztése. ezek nyomán a magyar kereskedelmi kamara több ipari és kereskedelmi tag-vállalata tavaly kooperációs javaslatokat dolgozott ki, például a növényvédőszer-gyártásban, a gyógy-szeriparban, az alumíniumiparban és az üvegpalack-gyártásban.

/folyt. köv./

- 46 -

bb 65. /magyar-olasz .... folyt./ bh

a javaslatok szerint számos lehetőség kínálkozik a mikrohullá-mu berendezések, digitális rendszerek, integrált áramkörök és kondenzátorok közös gyártására is. a harmadik piaci együttmü-ködési javaslatok között szerepel közös részvétel a bauxit-és timföldkitermelésben, az alumíniumkohászatban, közös pamut-fonoda építése és komplett kórházak felépítése. az olasz part-nerek megvizsgálták e javaslatokat, s mostani magyarországi látogatásuk során a magyar vállalatok képviselőivel egyeztetik, koordinálják a kooperációs elképzeléseket.

a küldöttség tagjai a következő napokban ellátogatnak né-hány külkereskedelmi vállalathoz és felkeresnek több kohászati, gépipari, vegyipari és könnyűipari üzemet./mti/

.-.

bb.66. a könnyűipari minisztérium és szabolcs-szatmár megye ve-zetőinek tanácskozása

vid-fm/fé hgy

1976. április 6.

tervegeztető tárgyalásokat folytattak kedden nyiregyháza-n a könnyűipari minisztérium és szabolcs-szatmár megye vezetői. a tanácskozáson részt vett földi lászló könnyűipari minisztériumi államtitkár, dr. czibalmos béla, a megyei tanács elnökhelyettese és hosszú lászló, a megyei pártbizottság titkára.

a tanácskozáson megvitatták a megye könnyűiparának fejlődését, a negyedik ötéves terv feladatainak végrehajtását és az új közép-távu terv célkitűzéseit. megállapították, hogy a negyedik ötéves tervidőszakban a megyében a könnyűipar - összhangban a távlati iparfejlesztési koncepcióban meghatározott elvekkel, valamint a településhálózat-fejlesztési terv célkitűzéseivel - igen gyor-san fejlődött. a megvalósult beruházások biztosítják a dolgozók ked-vező élet-és munkakörülményeit. a könnyűipar fejlődésére jellem-ző, hogy termelésének értéke öt év alatt csaknem négyszeresére növekedett, s 1975-ben már jóval meghaladta a 3 milliárd forint-t. részese a megye iparából 36.4 százalékos volt. a megyé-ben jelenleg 45 könnyűipari gyár és üzem működik. ezekben majdnem 17 ezer dolgozót - többségében nőket - foglalkoztatnak. csupán az elmúlt öt évben hétezer új könnyűipari munkahely létesült, ami hoz-zájárul a lakosság, különösen a nők fokozottabb munkábaállításá-hoz.

/folyt. köv./  
16.30/fé

-47-

bb.66./ a könnyüipari ...folyt/fé

a könnyüipari ágazatban <sup>különösen</sup> fejlődött a minisztériumi ipar. a megyében működő és a minisztériumi iparhoz tartozó tíz nagy üzem közül jelentős az újpesti gyapjuszövő gyár újfehértói telephelyén 1975-ben indított nagyberuházás, valamint a papiripari vállalat nyiregyházi hullámdoboz- és zsákgyárának kapacitásbővítése, amely - ha megvalósul - évente 50 millió cementes zsák gyártását teszi lehetővé. továbbfejlesztik a magyar posztógyár nagykállói, a magyar gyapjufonó és szövőgyár demecseri üzemét, a vörös október férfiruhagyár nyiregyházi gyárát, a kender-, juta- és textilipari vállalat nagyhalászi zsákgyárát, a hódiköt tiszalöki és fehérgyarmati konfekció üzemét, valamint a minőségi cipőgyár megyei kapacitását. az utóbbi a rekonstrukció megvalósítása után a jelenlegi 640 ezer párt helyett másfél millió pár jóminőségű lábbelít termel majd évenként.

a további fejlesztések mellett azonban fontos követelmény a már megkezdő üzemek termelésének növelése, a hatékonyság javítása elsősorban a kapacitás és a munkaidőalap jobb kihasználásával, a belső tartalékok feltárásával, a szakemberképzés fokozásával, a szervezethez való szinviszonalának emelésével és az ésszerű takarékoság megvalósításával./mti/

--

bb 71. megkezdődtek a magyar-bolgár tárgyalások

t bc tr pr bh la

1976. április 6.

kedden délután a parlament minisztertanácsai termében megkezdődtek a magyar-bolgár hivatalos tárgyalások.

a magyar tárgyaló csoport vezetője lázár györgy, az mshmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, tagjai: havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, roska istván külügyminiszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. ganczer sándor, az országos tervhivatal elnökhelyettese, dr. heiczman jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes és dr. szénási géza, a magyar népköztársaság szófiai nagykövete.

a bolgár tárgyaló csoportot sztanko todorov, a bkp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke vezeti, tagjai: zsvkov zsvkov, a minisztertanács elnökhelyettese, a bolgár-magyar gazdasági együttműködési vegyesbizottság bolgár tagozatának elnöke, nikolaj mincsev külügyminiszterhelyettes, penko szomlev, az állami tervbizottság elnökhelyettese, a bolgár-magyar gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság bolgár tagozatának elnökhelyettese, konszantin kozmov külkereskedelmi miniszterhelyettes, peter kiszjov elektronikai és elektrotechnikai miniszterhelyettes és valdimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.  
/folyt. köv./

bb.67. az üzemegészségügy fejlesztéséért - az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottságának ülése

t ró/fe/pr/fé hgy

1976.április 6.

az üzemegészségügyi szolgálatok munkájának szakmai irányítását és ellenőrzését végző intézménybe, az országos munka- és üzemegészségügyi intézetbe látogatott kedden az országgyűlés szociális- és egészségügyi bizottsága. az üzemegészségügyi mai helyzetének felmérését és javítását célzó tanácskozáson - amelyen dr. pestalászló elnököt - megjelent raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, részt vettek olyan meghívott képviselők is, akik a maguk területén sokat tehetnek az ipari üzemek dolgozóinak gyógyító-megelőző és közegészségügyi ellátása fejlesztéséért.

a felszabadulás óta fokozatosan, tervszerűen fejlődött hazánkban a munkások egészségvédelme. sokat javultak a munkahelyi körülmények; az üzemegészségügyi ellátás és a munkaegészségügyi tevékenység jelenlegi helyzetével azonban még nem lehetünk elégedettek - e megállapítással kezdte tájékoztatóját dr. zsvkov éva egészségügyi államtitkár, aki az üzemegészségügy és az üzemorvosihálózat továbbfejlesztését szolgáló feladatokat elemezte. elmondotta, hogy a minisztertanács határozatának megfelelően az v.ötéves terv során főként a nagyüzemek és a főleg munkásnőket foglalkoztató vállalatok üzemegészségügyi ellátását kell előtérbe helyezni. elsősorban a főfoglalkozású üzemi orvosok számát kívánják növelni, az üzemi szakrendelések fejlesztésénél különösképpen a speciális munkaegészségügyi feladatok, az üzem technológiai jellegének, a dolgozók összetételének megfelelő szakrendelések, - például a textiliparban a nőgyógyászat, ideggyógyászat, a vegyiparban a bőrgyógyászat - állnak majd az előtérben.

a gyógyításban, a megelőzésben s általánosságban a dolgozók egészségügyi ellátásában nagy szerep hárul a megyeszékhelyeken fokozatosan kiépülő üzemegészségügyi szakrendelésekre. ugyanis - mutatott rá az államtitkár - ez a szakrendelés lesz a foglalkozási betegségek, a munkaalkalmasság, az időszakos orvosi vizsgálatok, az üzemi gondozás, a rehabilitáció és más üzemi orvosi szakkérdésben a közigazgatási egység szakmai irányítója és konzultatív központja. a szakrendelések feladata lesz továbbá az üzemek táppénz-helyzetének tanulmányozása és olyan intézkedések kidolgozása, amelyek csökkenthetik a munkából kiesett napok-órák számát. heves, zala, borsod és vas megyékben már megszervezték a megyei üzemegészségügyi szakrendelést, ez év végéig somogy, nógrád, győr-sopron, csongrád, békés, pest és fejér megyékben is megkezdte működését. a fővárosi területi vezető kórházak, valamint a megyei kórházak kijelölt osztályait alkalmassá teszik a különböző foglalkozási betegségek gyógyítására./folyt.köv./  
16.45/fé

-49-

16.45

bb.67./ az üzemegészségügy ...1.folyt/fé

a dolgozók munkakörülményeinek, az egészségügyi feltételek vizsgálatának szinte napi feladattá kell válnia: a közegészségügyi járványügyi szervek rendszeres helyszíni ellenőrzésekkel, a munkahelyek műszeres vizsgálatával és a munkavégzés higiéniás körülményeinek feltárásával folyamatosan figyelemmel kísérik az adott munkahely, műhely vagy részleg helyzetét. a legnagyobb üzemeken - éppen e tevékenység hatékonyságát növelendő - kihelyezett közegészségügyi-járványügyi szerv működtetését tervezik, hasonlóan a csepel vas- és fémművekben meglévőhöz. már most szükséges hangsúlyozni: a dolgozók egészségének védelme, az egészséges munkakörülmények megteremtése feltétlenül megkívánja, hogy az üzemi egészségügyi szolgálat és a közegészségügyi-járványügyi hálózat szorosan együttműködve, összehangolva végezze tevékenységét.

dr.zsögön éva nagy hangsúllyal szólt arról, hogy a gyógyító-megelőző ellátást végző intézmények tevékenységében is megfelelő súlyt kell kapniuk az üzemegészségügyi ellátás szempontjainak. az államtitkárnő végezetül rámutatott arra, hogy még mindig élnek olyan nézetek, amelyek gátolják a fejlődést. arról van szó, hogy néhány helyen az üzemi egészségügyi ellátás létrehozását csupán politikai gesztusnak, a munkásosztály iránti társadalmi elkötelezettségnek és nem szakmailag is indokolt szervezési formának tartják. ez a vélekedés fékezi az üzemi egészségügyi szolgálat fejlődését. ugyanilyen következményekkel jár az a törekvés is - mondotta -, amely az üzemi egészségügyi szolgálat feladatkörét kizárólag a speciális munkaegészségügyi tevékenységre, munkahigiéniás vizsgálatra, ellenőrzésre, alkalmassági vizsgálatok végzésére és elsősegélynyújtásra kívánja szűkíteni.

a tájékoztatót követő vitában hangot adtak annak, hogy számos gazdasági vezető - a termelési érdekekre hivatkozva - csupán azt kívánja az üzemi orvosoktól, hogy a dolgozókat betegség esetén a leggyorsabb egészségügyi ellátásban részesítsék. nem minden esetben fogadják egyetértéssel az üzemi orvosoknak a munkakörülmények javítására vonatkozó javaslatait, ritkán hallgatják meg szakvéleményüket új technológiák bevezetésével, új anyagok felhasználásával kapcsolatban, holott ez is a dolgozók egészségének védelmét, a foglalkozással összefüggő esetleges betegségek megelőzését szolgálja.

/folyt.köv./  
16.50/fé

-50-

16.17.50

bb.67. / az üzemegészségügy ...2.folyt/fé

szóltak arról is, hogy sok helyütt nem rendszeres a felettes tanácsai szakigazgatási szervek és egészségügyi intézmények irányító munkája, szakmai felügyelete és támogatása. nem biztosítják az általános és üzemi gyógyító-megelőző intézmények közötti együttműködést, nem fordítanak kellő gondot az üzemi orvosok helyettesítésére képzésére és továbbképzésére. felhívták a figyelmet arra, hogy üzemi egészségügyi ellátás szervezésének csak ott van értelme, ahol azt a dolgozók létszáma és a munkafolyamatok veszélyessége kellően indokolja. fel kell lépni a népgazdaság erejét meghaladó célszerűtlen megoldásokkal és tulszervezésekkel szemben. rámutattak arra is, hogy a dolgozók egészségkárosodásának megelőzése, a munkakörülményekkel összefüggő megbetegedések kezdeti tüneteinek felderítése érdekében fokozni kell a közegészségügyi, járványügyi és üzemegészségügyi szervek közötti együttműködést.

ezt követően a parlamenti bizottság tagjai dr.timár miklós igazgató kalauzolásával megtekintették az országos munka- és üzemegészségügyi intézet néhány, kiemelt kutatásokkal foglalkozó részlegét. a képviselők nagy érdeklődéssel tekintették meg a toxikológiai laboratóriumot, a kémiai és klinikai laboratórium tevékenységét, megismerkedtek a szilikózis-, a röntgen- s a kísérleti élettan szűkebb kutatócsoportjának tevékenységével. a gyógyításban és a rehabilitációban fontos helyen szerepel a halálaskárosodás mértékének felderítése, amellyel a zajártalom vizsgálatban ismerkedhettek meg a látogatók.

a szociális és egészségügyi bizottság ülésének vitájában felszólalt dr. dévald józsef, gorjancz ignác, dr.kaposvári julia, karkus sándor, nics jános, dr.radnai éva és tóth géza képviselő, valamint dr.helmechzy valéria, a videoton üzemi főorvosa./mti/

.-

bb.69. szentágothai jános

s/pr/fé la

1976.április 6.

akadémikust, a magyar tudományos akadémia alelnökét a norvég tudományos akadémia tagjai sorába választotta./mti/

.-

13.00/fé

16.17.50

-51-

bb 68. a magyar kereskedelmi kamara közgyűlése

t sl tr ie bh la

1976. április 6.

kedden az építők székházában tartotta v. közgyűlését a magyar kereskedelmi kamara. a tanácskozáson résztvett dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. korom Mihály igazságügy-miniszter, ott voltak az ágazati minisztériumok, a társadalmi szervezetek képviselői, továbbá a kamara tagvállalatainak vezetői.

az elnökség írásos beszámolója és kallós ödön elnök szóbeli kiegészítése a legutóbbi közgyűlés óta eltelt három év munkáját és a további feladatokat elemezte. a iv. közgyűlés óta újabb 74 vállalat kérte felvételét a kamarába, amelynek jelenleg 431 vállalat a tagja. összesen 53 testület segíti a kamarában tömörülő vállalatok egymás közötti és külkereskedelmi kapcsolatainak elmélyítését, köztük 13 szakmai és 23 olyan tagozat, amely a különböző országok kamaráival biztosítja a közvetlen kapcsolatot. valamennyi európai kgst országgal létrejöttek a kamara szekciós kapcsolatai, legutóbb a bolgár és román tagozat alakult meg. a kereskedelmi kamara évente sok külföldi küldöttségnek és üzletembernek nyújt segítséget ahhoz, hogy gazdasági kapcsolatokat létesítsenek magyar külkereskedelmi vállalatokkal. a kamara a világ 120 országával épített ki kontaktust. az elmúlt három évben több mint négyezer külföldi szakember tárgyalta a kamara valamely szervével, főként piackutatásról, üzleti partnerek felkutatásáról, de sokan tanulmányozták a kamara közreműködésével a magyarországi kooperációs lehetőségeket is. a kereskedelmi kamara nemzetközi apparátusa meghatározott területeken állandó kapcsolatot tart az ensz gazdasági szerveivel és egyéb nemzetközi szervezetekkel.

kallós ödön hangsúlyozta, a pártnak és a kormánynak azt az álláspontját, hogy mind a központi irányítást, mind a vállalati önállóságot erősíteni kell. mint mondotta, az országban a politikai hangulat jó, a vállalatok általában felkészültek arra, hogy nehezebb körülmények között is helytálljanak. kiemelte, hogy a vállalati légkör nagymértékben függ a politikai, társadalmi és gazdasági vezetőkötől. fontos tehát, hogy e vezetőket is olyan alkotó légkör vegye körül, amelyben összpontosítani tudnak az azonnali és távlati feladatok elvégzésére. ehhez elengedhetetlen a megfelelő informáltság, amelyhez a kamara is nagy segítséget nyújthat. a kamara fórumai alkalmasak arra, hogy ott a vállalati vezetők tapasztalataikat is kicseréljék. /folyt. köv./

- 52 -

68. / magyar kereskedelmi... 1. folyt./ bh

az ilyen kapcsolat ésszerű kockázat-vállalásra is neveli a vezetőket. ezzel kapcsolatban az előadó igen fontosnak mondotta annak az alapelvnek az érvényesítését, hogy mindig azon a szinten döntsenek, ahol az informáltság a legjobb és az érdekelt-ség a legnagyobb. mint mondotta, tovább kell küzdeni a döntések, a személyek kiválasztásának szubjektivitása ellen, szövéttette, hogy a hivatali munka ,, termelékenysége,, nem javul kellőképpen.

a továbbiakban részletesen szólt a gazdaságos export fokozásának lehetőségeiről. bejelentette, hogy a kamara pénzügyi bizottsága a külkereskedelmi miniszter kérésére munkabizottságot hozott létre, amely a gazdaságosság nemzetközi összehasonlítási lehetőségeit vizsgálja, s ezzel segíti a gazdaságos export-szerkezet kialakítását. a jó eredmények eléréséhez a termelő- és külkereskedelmi vállalatok szorosabb együttműködése is elengedhetetlen. az iparvállalatok, a készletező, a belkereskedelmi és a szolgáltató vállalatok, továbbá az állami gazdaságok általában kifogásolják, hogy nem kapnak kellő információt a külső piacokról. ugyanakkor a külkereskedelmi vállalatok gyakran amiatt panaszkodnak, hogy az ipari partner nem vonja be őket kellő időben termelési és fejlesztési terveinek kialakításába. ez azt mutatja, hogy ha már történt is előrelépés, még sok tennivaló a termelés és a külkereskedelem összehangolásában.

kallós ödön arról a gyakori panaszról is beszélt, hogy az export fokozásához nincs elegendő árualap. - a vállalati tapasztalatok azt mutatják - mondotta -, hogy a piaci munka és az árukinálat kölcsönhatásban van egymással. árualap úgy is keletkezhet, hogy elavult termékből minden piacon értékesíthető árucikket alakítanak ki. ez azonban csak akkor lehetséges, ha a vállalatok pontosan ismerik a vevő igényét. ez természetesen nemcsak a tőkés, hanem a szocialista piacon is szükségessé teszi az igények jobb megismerését. a népgazdaságunk fejlődését biztosító fokozott előrehaladásunk a kgst integrációban nemcsak a szocialista országok együttműködését teszi még szilárdabbá, hanem versenyképes tőkésipiaci fellépésünkhöz is jó feltételeket teremt.

a kamara elnöke a továbbiakban a tagvállalatok fokozott támogatását ajánlotta fel a különböző állam szervezetek a vállalatokat érintő különféle intézkedések kidolgozásához, a vállalati irányítás tapasztalatainak összegyűjtéséhez, az irányítószervek és a vállalatok közötti információáramlás gyorsításához. /folyt. köv./

- 53 -

68. /magyar kereskedelmi... 2. folyt./ bh

az írásbeli beszámolót és a szóbeli kiegészítést széleskörű vita követte.

felszólalt dr. szekér gyula is, aki a kormány nevében üdvözölte a közgyűlést. örvendetesnek mondotta, hogy az iparvállalatok közül is mind többen vesznek részt a kamara munkájában, a kamarában tömörült iparvállalatok most már a magyar ipari termelésnek mintegy 80 százalékát adják. a kamara igen hasznos munkát végez azzal is, hogy egy asztalhoz ülteti az ipar, a kereskedelem, a szolgáltatónálzat képviselőit, a gazdasági élet vezetőit. a sokoldalú eszmecserék reális összképet adnak a vállalatok helyzetéről, a sajátos vállalati és a közös teendőkről.

a miniszterelnök-helyettes a kamara fontos funkciójaként említette, hogy uttörő munkát végez olyan külföldi leendő piacokon, ahova a külkereskedelem még nem jutott el. majd arról szólt, hogy a kamarai összefogás jól segítheti a vállalati ötéves tervek folyamatban levő kidolgozását is. ebben a tervezőmunkában fontos helyet foglal el a külgazdasági kapcsolatok fejlesztésének helyes koncepciója. a szocialista gazdasági integráció folyamata immár a vállalati munkának is részévé válik. a szakosítás, a kooperáció egész sor vállalatunk számára lehetővé teszi a termékszerkezet korszerűsítését, a nagysorozatú, tehát a korábbinál gazdaságosabb gyártást. felhívta a figyelmet arra is, hogy a nagy népgazdasági fejlesztési programokhoz kapcsolódó termékeken kívül kisebb vagy kisebb programok végrehajtása is fontos, mint például a különféle alkatrészek gyártásáé, hogy a vásárlók igényeit minden szempontból ki tudjuk elégíteni. ehhez elengedhetetlen a szakmák közötti és a vállalatok közötti kapcsolatok megszilárdítása, mert a termelő és a kereskedelmi munka valamennyi fázisát jól össze kell hangolni ahhoz, hogy kifogástalan terméket, jó szervizt, tökéletes kiszolgálást kapjon a vásárló. a kereskedelmi kamarától és tagvállalataitól azt kérte, hogy fórumaikon tárják fel az együttműködést gátló akadályokat, fokozottan segítsék a szocialista és tőkés piacok jobb megismerését, megszerzését, megtartását, kibővítését. javasolta azt is, hogy a kamara hozzon létre katalógus-könyvtárat, amely jól segítheti a vállalatokat az anyagok, alkatrészek gazdaságos beszerzésében.

külkereskedelmi államtitkár  
dr. szalai béla ugyancsak a külkereskedelmi és a termelővállalatok jobb együttműködését sürgette. mint mondotta különösen a kölcsönös információ-átadás megjavításáért kell még sokat tenni. a termelővállalatok joggal várják a külkereskedelemtől, hogy prognózisait javítsa meg, a lehetőség szerint jelezze két-három évre, vagy még hosszabb időre is előre, hogy milyen változások várhatók a nemzetközi piacon. /folyt. köv./

17.15 bh

- 54 -

bb 68. / magyar kereskedelmi... 3. folyt./ bh

a vállalatoknak kalkulációikhoz is több információra van szükségük, amikor arra kíváncsiak, hogy egy-egy adott időszakban milyen műszaki színvonalu, tehát egyszerűbb vagy magasabb műszaki értékű terméket lehet-e gazdaságosabban értékesíteni külföldön. ugyanakkor a külkereskedelmi vállalatok joggal teszik szövé, hogy még mindig nem ismerik kellőképpen a termelővállalatok fejlesztési, termelési programjait, s az is gyakran kérdéses, hogy egy-egy új ipari beruházástól mikor és mit várhat a külkereskedelem. tájékoztatta a közgyűlést, hogy a külkereskedelmi minisztérium is szorosabb kapcsolatot épített ki az ágazati minisztériumokkal, s ezt az együttműködést tovább igyekszik növelni.

a további felszólalók szintén nyomatékosan szóltak az ipar és a kereskedelem szorosabb kapcsolatainak fontosságáról, többen felhívták a figyelmet arra, hogy népgazdasági szinten látszólag kisjelentőségű problémák nagy nehézségeket okozhatnak a kész termékek előállításában, így az exportmunkában is. a többi között az eddiginél sokkal többet kell tenni az elektronikai alkatrészek gyártásának korszerűsítésére, fokozására, mert amíg hradástechnikai és műszeriparunk jelentősen fejlődik, az alkatrészellátás elmaradott, s jelentős tőkés importra szorulunk. hasonlóan nagy gond a közúti járművek alkatrészutánpótlása. ezzel kapcsolatban hasznos kamarai kezdeményezésekről is beszámoltak. a magyarndk kamarai munkacsoport például alaposan elemezte a kölcsönösen szállított járművek alkatrészutánpótlásának helyzetét, s a tapasztalatokat javaslatokat mindkét országban eljuttatták az illetékes szervekhez. más felszólalók az iparjogvédelmi-kultúra ma még meglehetősen alacsony színvonalára, ismét mások az iparformatervezés nagy jelentőségére hívták fel a figyelmet.

valamennyi felszólaló egyetértett a kamarai beszámolóban foglaltakkal, s vállalata nevében készségét fejezte ki, hogy az eddiginél többet tesz a kooperáció megjavításáért, a versenyképes és gazdaságos export fokozásáért.

végül a közgyűlés megválasztotta a magyar kereskedelmi kamara elnökségének 16 tagját.

a tanácskozás kallós ödön elnöki zárszavával ért véget.  
/mti/

--

17.20 bh

- 55 -

bb.70. a bauxitbányák után a szénbányákban is alkalmaznak alu-  
minium-elemeket a biztosításban

vid-/fm/fé la

1976.április 6.

a bauxit-és szénbányák vezető szakemberei, a bányászati kuta-  
tó intézet és a miskolci nehézipari egyetem kutatói, valamint  
a székesfehérvári könnyűfémmű képviselői kedden tapolcán tanács-  
koztak a bakonyi bauxitbánya vállalatnál. eszmecsere központi té-  
ma az alumínium süveggerenda, és az alumínium hidraulikus tám  
alkalmazásának eddigi tapasztalatai és meghonosítása a szénbányá-  
szatban is. az alumínium süveggerenda egyébként a bányászati kuta-  
tató intézet, a bakonyi és a fejtér megyei bauxitbánya, a tatabá-  
nyai és a mecseki szénbánya, valamint a székesfehérvári könnyűfém-  
mű együttműködésének gyümölcse. a kutatók és a gyakorlati szakem-  
berek közösen kísérletezték ki, hogy milyen összetételű, teher-  
bírásu, méretű és formájú süveggerenda használható legbiztonságo-  
sabbban a bányákban. az első ilyen gerendát 1970-ben alkalmazta a  
bakonyi bauxitbánya vállalat, s azóta egyre inkább tért hódít a  
bauxitbányászaton. ma már a fejtések 40 százalékát összesen mint-  
egy 10 ezer méternyi hosszúságú alumínium süveggerendával bizto-  
sítják, s várhatóan 1980-ig a bauxitbányászaton használatos sü-  
veggerendák teljes hosszúsága megközelíti majd a 20.000 métert. a  
tapasztalatok igen kedvezőek az acél- és a fagerendákhoz viszonyít-  
va is. az alumíniumgerendák élettartama lényegesen hosszabb, mint  
a fém, az acélnál pedig könnyebb és így emelgetése, beillesztése  
kisebb erőfeszítést igényel.

az alumínium süveggerendák után szintén a kutatóintézet és a  
vállalatok összefogásából származik az alumínium hidraulikus tám,  
amelyből az első 400 darabot ebben az esztendőben állították  
munkába a bauxit és szénbányáknál. a tervek szerint a magyar alu-  
miniumipari tröszt 1977-ben balassagyarmaton kezdi meg sorozat-  
gyártását. a bauxitbányák tervei szerint egyébként 1980-ban már  
valamennyi fejtésükben alumínium hidraulikus támokat alkalmaznak.

a tanácskozáson a bauxitbányákban szerzett tapasztalatokat  
összegezték és azokat ismertették a szénbányák vezető szakem-  
bereivel. a jövőben ugyanis a szénbányák fejlesztésénél is mind  
több alumínium biztosító-elemet használnak fel. jelenleg még csak  
kísérletképpen alkalmazzák ezeket a könnyű és időtálló elemeket,  
de rövidesen bekapcsolják a mindennapos termelésbe is./mti/  
--

bb.72. hazaérkezett moszkvából

tr/pr/fé la

1976.április 6.

a magyarországi szabadegyházak tanácsának delegációja, amely pa-  
lofay sándor elnök vezetésével kéthetes látogatást tett a szovjet-  
unió-beli baptista, adventista és pünkösdista egyházak meghívá-  
sára. a delegációt fogadta v.n.tyitov, a szovjetunió miniszterta-  
nácsa mellett működő egyházügyi tanács elnökhelyettese./mti/  
--

17.15/fé

-56-

bb.73. ünnepi közgyűlés a fészek művészklubban

t nm/s/pr/fé la

1976.április 6.

hetvenöt évvel ezelőtti művészek összefogásából, közadományo-  
zásból jött létre a fészek művészklub, festők, építészek, szob-  
rászok, énekesek és komédiások otthona. ebből az alka-  
lomból kedden délután a fészek művészklubban ünnepi közgyűlésen  
emlékeztek meg az intézmény létrehozásáról. galambos tibor igaz-  
gató köszöntötte a megjelent vendégeket - köztük vass imrét, a  
művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkárát - majd dr.  
pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes szövegéről, hogy a  
fészek nemcsak a művészek közvetlen találkozására teremtett, te-  
remt lehetőséget, hanem hatékony, tevékeny részese a magyar kul-  
turális élet alakításának, formálásának. kerekes jános, a művé-  
szeti szakszervezetek szövetsége társelnökének gratulációjához a  
magyar írók szövetségének nevében garai gábor, az írószövetség  
főtitkára csatlakozott, hangsúlyozva a művészklub feladatát  
művész és közönség kapcsolatának megteremtésében, egyengetésé-  
ben.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára átnyuj-  
totta a jubileumi közgyűlésen a béketanács emlékplakettjét, amely-  
lyel a fészek művészklubot jutalmazták a sokoldalú kulturális  
munkáért, a kiemelkedő, az elkötelezett művészi alkotások pro-  
pagálásáért. az emlékplakettet kadosa pál, a fészek művészklub  
elnöke vette át, s egyben köszönetet mondott államunknak az in-  
tézmény támogatásáért.

a jubileumi közgyűlés végén kormos istván olvasta fel az  
évfordulóra készített felköszöntőjét.

hetvenöt éves a fészek művészklub, 75 éve hozta létre a mű-  
vészek összefogása és ma is az összefogás tartja fiatalon nem-  
csak a klubot, hanem az itt találkozó művészeket is./mti/  
--

bb.74. a vakság megelőzéséért! - az egészségügyi világnap  
programja

i ró fe pr bh la

1976. április 6.

több évtizedes hagyomány, hogy az egészségügyi világnap  
alkalmából - megemlékezéséül az egészségügyi világszervezet  
1948. április 7-én történt megalakulására - világszervezet  
az egész emberiséget érintő fontos egészségügyi témát jelöl  
ki az országoként megrendezendő világnapi megemlékezé-  
sek programjával. az egészségügyi világnap idei jelmonda  
,, előrelátással a vakság megelőzéséért!,, - egész évben a szem-  
betegségek gyógyítását, felkutatását és megelőzését állítja  
az egészségügyi kérdések középpontjába.  
/folyt. köv./

- 57 -

10.18.20

bb 74. / a vakság ... folyt./ bh

magyarország 1965 óta vesz részt az egészségügyi világnapok megrendezésében, s azóta különböző, de egyaránt nagyfontosságú témában tevékenykedett. például a ráksűrűssel, a cukorbetegséggel, a szív és egészség kapcsolatával, a jobb táplálkozással, és a himlővel foglalkoztak a magyar orvosok, illetve hívták fel a figyelmet a betegségek megelőzésére. napjainkban tízmillió vak ember él a világon, s milliókra tehető azoknak a száma is, akiknek annyira romlott a látásuk, hogy oktatás, munkavégzés és a szociális támogatás szempontjából vakoknak minősülnek. hazánkban az egészségügyi világszervezet által megjelölt, vakságot előidéző négy fő betegség közül lényegében csak a szürkehályog játszik szerepet, nem hanyagolható el azonban a sérülésekből eredő, a zöldhályog és a szemfenéki elváltozások okozta megvakulások száma sem. ennek megfelelően az egészségügyi világnap hazai programja a szemészeti problémák megoldására irányul. a legfontosabb a lakosság figyelmét a vakságot előidéző okokra irányítani, felhívni a figyelmet a szemártalmak elkerülésének lehetőségére, s a szemészeti ellátás megelőzési programjának segítésére. nemcsak a vakságot, vagy súlyos látási zavarokat okozó gyermekkori, sporttal kapcsolatos vagy ipari szemsérülések elleni védekezés kiterjesztése kívánatos, hanem a szemészeti szűrővizsgálatok propagandája és a szemészeti gondozás feladatainak megismertetése is. a szakemberek felhívják arra is a figyelmet, hogy a szürkehályog műtéttel gyógyítható, s az ilyen látászavarban szenvedők mielőbb forduljanak orvoshoz.

hazánkban a felszabadulás óta az egészségügyi kormányzat fontos intézkedéseket hozott a vakok rehabilitációja, szociális helyzetük javítása érdekében; sok még azonban a megoldandó feladat a vakságot előidéző okok, megbetegedések megelőzése, a szembetegek gondozása, valamint az egészségnevelés terén, s ez már nem csupán az egészségügyi szakemberek feladata. a megfelelő egészség-nevelés, a társadalmi összefogás a vakság elleni, a jobb látásért folytatott orvosi küzdelemben is nélkülözhetetlen. ebben a nevelésben nagy hangsúlyt kell kapnia egyebek között annak, - és ez a szülőknek szól -, hogy a hat évesnél kisebb gyerekek kancsalsága szemüvegviseléssel gyógyítható, és így megelőzhető a későbbi súlyosabb következmények.

/folyt. köv./

- 58 -

161830

bb 74. / a vakság ... 2. folyt./ bh

a pedagógusok és a szülők egyetemesen ehetnek sokat az iskoláskori rövidlátás gyógyításáért, a későbbi szövődmények megelőzéséért. a 40 éven felettiak között elsősorban a zöld hályoggal kapcsolatosan elterjedt ,,ugyis mindegy,, álláspontot kell legyőzni, s el kell fogadtatni, hogy a betegség megfelelő kezelés esetén nem vezet szükségszerűen vaksághoz.

statisztikák szomorú adatai tanúsítják, hogy viszonylag sok gyermek szenved szemsérülést. az építőmunkások között tudatosítani kell, hogy ne hagyjanak szabad, bekerítetlen meszesgödrt a gyermekek által megközelíthető helyen, mert a kétoldali vakság viszonylag gyakori oka a mész-okozta maródás. a felnőtteknél elsősorban az okoz sérülést, hogy bizonyos szemre veszélyes munkafolyamatok végzésénél nem használnak védőfelszerelést.

a szembetegek gyógyításában egyedülállóan fontos szerepet töltenek be a szűrővizsgálatok. a betegek egy része nem keresi fel időben az orvost, éppen ezért fontos, hogy az egészségügyi szakembereknek bizonyos betegségeket ismertetni kell a lakossággal. a szűrővizsgálatok fontosak a gyermekkorban - a kancsalság, a tompalátás, a szinlátás felderítésénél - a fertőző szembetegek - például trachoma - diagnózisánál, ezenkívül a különböző foglalkozási ártalmaknál jelentkező szemkárosító tényezők miatt is. kevesen tudják azt is, hogy a túlzott dohányzás és alkoholfogyasztás is károsítja a látóidegeket és súlyos látászavarhoz vezethet.

a napszemüveg viselését sokan csak divatkérdésnek tekintik. a szakemberek rámutatnak, hogy a mérsékelt égöv alatt a színes védőüveg állandó viselésének nincs szemorvosi indoka, túlzott használata élettanilag sem helyes. a nappali fény sohasem károsít, napfényre a szemnek is szüksége van. csak orvosi rendelésre tanácsos állandóan viselni a napszemüveget, nálunk gyakorlatilag a balatonon és a síturák alkalmával, ha a víztükör vagy a hó veri vissza a nap sugarait./mti/

--

bb 78. felhasználható: 19 órakor

-----  
nszk-beli kamarakórus hangversenye esztergomban

vid fm bh la

1976. április 6

nagy sikerrel mutatkozott be kedden esztergomban, a petőfi művelődési központban az nszk-ból érkezett ,,der junge chor aachen,, kamarakórus. a műsoron többek között brahms- és bach művek szerepeltek./mti/

--

- 59 -

17.55 bh

161830

bb.75. az esztergomi labor mim új gyártmányaival korszerűsítik a hazai tűzoltóautó-parkot - bemutató esztergomban

vid-/fm/fé la

1976. április 6.

az esztergomi labor műszeripari művek - amely nagy gyakorlat-  
tal rendelkeznek a speciális járművek készítésében - néhány évvel  
ezelőtt vállalkozott a tűzoltó gyártására. az eredeti cél az volt  
hogy korszerűsítsék a hazai tűzoltóautó-parkot de már külföldön  
is nagy az érdeklődés az új gyártmányok iránt. két típust nemrég  
mutattak be nagy sikerrel a szovjetunióban. az új tűzoltó gépjár-  
művek kialakításához nagy segítséget nyújtott szakmai tanácsaival  
az országos tűzoltó parancsnokság is. két típust kooperációban  
gyártanak az osztrák Rosenbauer-céggel. *1 autók*

új gyártmányait kedden esztergomban mutatta be a labor mim, a  
mögürt külkereskedelmi vállalattal közösen. a hazai szakembereken  
kívül a szocialista országok kereskedelmi képviselői és szíriai,  
valamint iraki vendégek is részt vettek a bemutatón. a kocsikat  
csepelen, a magyar vagon- és gépgyárban, illetve a szovjetunióban  
készült alvázakra szerelték. valamennyi korszerű felszereléssel mű-  
ködik, és mindegyik más-más feladatára alkalmas. a tü-1  
elnevezésű, középkategóriájú gépjárműfecskeendővel például elsősor-  
ban a városokat látják el. 2000 literes víztartálya lehetővé te-  
szi, hogy ott is azonnal munkához lásson, ahol nincs a közelben víz-  
nyerési lehetőség. emellett hab- és poroltóval is rendelkezik,  
így többféle feladatra alkalmas. vezetőfülkéjében nyolctagú le-  
génységet tud magával vinni és felépítése olyan, hogy minden -  
általában szükséges - tűzoltó felszerelést is el tudnak benne  
helyezni.

kiváló tereptulajdonságokkal rendelkezik, és 6.000 kilogrammos  
súlya ellenére 90 km-es sebességgel tud közlekedni a tü-2 elneve-  
zésű könnyűkategóriájú gépjárműfecskeendő, amelyet lakott terüle-  
ten kívül is gyorsan bevethetnek. 800 liter ürtartalmu víztartálya  
van, és habképző anyagot is visz magávl. a kisebb tüzek oltása mel-  
lett felderítésre és urh kapcsolattartásra is alkalmas.

nagy elismeréssel szóltak a bemutató résztvevői a tü-4-es nagy  
teljesítményű, nehézkategóriájú, habbal oltó gépjárművekről is,  
amelyek habágyuval is rendelkeznek. ezeket főleg olajfinomító-  
ban, repülőtereken használják. többek között már leninvárosba és  
százhalombattára is szállítottak belőlük.

végül elsősorban a falvak tűzvédelmét szolgálja a tü-5 tűzoltó  
gépjármű, amely ugyancsak terepjáró alvással rendelkezik, és hor-  
dozható szivattyuját a kocsiból ki tudják telepíteni.

az új tűzoltó járművekből három típust már sorozatban gyárt a  
labor mim, és rövidesen a negyediket is megkezdi./mti/

-. -

17.45/fé

-60-

16 1830

76. pedagógiai napok komárom megyében

vid fm bh la

1976. április 6.

komárom megyében minden évben megrendezik a pedagógiai  
napokat, amikor részben megyei, részben országos intézmények  
vezető pedagógusai adnak számot a legújabb eredményekről, a  
tapasztalatokról és a kutatásokról. az idei megnyitót kedden tar-  
tották tatabányán. a háromnapos rendezvénysorozat több témája  
kapcsolatos a felnőttoktatással. sokféle megvilágításban kerül  
napirendre az oktatás és a közművelődés kapcsolata is. nemcsak  
pedagógusok, hanem népművelők és könyvtárosok, s a közművelődés  
más szakágainak képviselői is részt vesznek a rendezvényeken.  
foglalkoznak a megyében jól bevált „rendhagyó órák”, így a  
muzeumban és leváltárakban tartott történelemórák tapaszt-  
alataival is./mti/

-. -

bb 77. belső terek - történeti mintaképek

t me gk pr bh la

1976. április 6.

cimmel vetített képes előadás-sorozat kezdődött kedden az ipar-  
művészeti muzeumban. dr. castiglione lászló lókori lakás-  
kultúra - pompeii című előadása nyitotta meg az ember közvetlen *102*  
környezete, a lakásberendezés fejlődését nyomon kísérő sorozat-  
ot. a továbbiakban - minden második kedden - a távol-kelet  
interiortípusairól dr. miklós pál, a magyar népi butorokról  
dr. csilléry klára, a modern skandináv lakókörnyezetről dr.  
ernyei gyula tart előadást. a közösségi lakóházak xx. századi  
kísérleteit dr. major máté ismerteti meg a hallgatókkal./mti/

-. -

bb 79.

k ó n y i g y u l a

1923-1976

pr bh la

1976. április 6.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy áp-  
rilis 6-án súlyos betegség után elhunyt kónyi gyula elvtárs,  
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja,  
rendőr-vezérőrnagy, a belügyminiszter helyettese.

kónyi gyula elvtárs temetése - katonai diszompával -  
április 12-én, hétfőn 11,30 órakor lesz a mező imre uti temető  
munkásmozgalmi panteonjában.

elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai és munkatársai  
11 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

a magyar szocialista munkáspárt  
központi bizottsága

belügyminisztérium

x x x

/folyt. l. 2. /

bb. 79. /kónyi gyula.... folyt./ bh

1923. augusztus 17-én budapesten született. apja vasöntő-segéd volt, önmaga is vasas lett: a iv. polgári elvégzése után 1939-től vasesztergályos tanuló volt a láng gépgyárban. 1943-ban szabadult fel. /később 1948-50. között elvégezte a gépipari technikum 3 éves tanfolyamát is/ 1944 novemberében hívták be katonának. ennek nem tett eleget, hanem harmadmagával átszökve a fronton szovjet hadifogságba került. néhány nappal később a fogolytáborból kiszabadult és belgrádba szökött, majd 1945 januárjában visszatért budapestre, s itt 1950-ig ismét a láng gépgyárban dolgozott. 1950-ben tartalékos-tiszti tanfolyamot végzett és alhadnagyi rendfokozatot kapott. 1943-tól a vas-és fémipari dolgozók szakszervezetének tagja, 1945-től a párt-nak, 1945-48-ig műhelybizalmi, 1948-50-ig műhelybizottsági el-nök, 1950-51-ig a láng gépgyár üb elnökhelyettese, mint a vasas szakszervezet függetlenített funkcionáriusa, 1951-től az mdp xiii. kerületi pártbizottságának politikai munkatársa, 1951-53 között a láng gépgyári mdp szervezet pb agit-prop. titkára, 1953 február-június között a xiii. kerületi pb pto politikai munkatársa, 1953. júniusa és 1959 között ugyanott a pto veze-tője, 1961-től 1962-ig a kerületi pb másodtitkára, 1962-70-ig a pártbizottság első titkára és a pvb tagja, 1970-ben az mszmp. x. kongresszusán a kb tagjává választották, 1975-ben újjáválasz-tották. 1963-tól országgyűlési képviselő, 1970 novemberétől haláláig töltötte be a belügyminiszter-helyettesi tisztsé- get. hallgatója volt az mdp 3 éves főiskolájának, majd 1959-61 között vörös diplomával végezte az mszmp 2 éves főiskoláját.

az 1956-os ellenforradalom idején fegyverrel a kézben vett részt a kerületi pártbizottság védelmében sia párt ujjá- szervezésében is. *(nem vett)*

több magas kitüntetés ismerte el érdemeit. 1957-ben a munkás-paraszt hatalomért emlékérmet, és a magyar szabadság érdemrend ezüst fokozatát, 1965-ben a munka érdemrend arany fokozatot, 1975-ben pedig vörös zászló érdemrendet kapott. /mti/

--

- 62 -

18.25 bh

*(olcsu)* L a budapesti pártbizottság tagja. 1964-1970-ig a budapesti

bb.80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

fé la

1976.április 6.

36. elhunyt stolicz karolin
37. erdőtelepítés
38. tovább árad a bodrog
39. soproni rendezőpályaudvar
40. dr.réczei lászló sajtókonferenciája
41. nagy miklós vezetésével küldöttség utazott hollandiába
42. virágzik a csapody-sáfrány
43. újabb község kapott vezetékes ivóvizet borsodban
44. „lenin ifju távirása,, verseny
45. halálos közlekedési baleset
46. elhunyt szávai nándorné
47. „az ország legnagyobb faluja: budapest,,
48. koszoruzás a hősök terén és a dimitrov téren
49. együttműködési szerződés a veszprémi egyetem és a komáromi kőolajipari vállalat között
50. csehszlovák ipari és kozmetikai kiállítás
51. több étolajat fogyasztunk
52. lázár györgy ebédje a bolgár miniszterelnök tiszteletére
53. ünnepi társulati ülés az állami népi együttes jubileumán
54. üzemegészségügyi ankét salgótarjánban
55. dunántúli közművelődési tanácskozás
56. pályaválasztási tanácskozás
57. a munkaügyi minisztérium és vas megye vezetőinek tanácskozása
58. tanácskozás a háztáji és a kisegítő gazdaságok termeléséről
59. dijkiosztás a fizikatanári ankénton
60. dolgoznak a szolnok megyei földeken
61. dr.molnár ferenc kubába utazott
62. korszerű gépek viszontán
63. békemozgalmi munka budapesten
64. elhunyt lakatos béla vezérőrnagy
65. magyar-olasz kooperációs tárgyalások
66. a könnyűipari minisztérium és szabolcs megye vezetőinek ta- nácskozása
67. az országgyűlés szociális bizottságának ülése
68. a kereskedelmi kamara közgyűlése
69. szentágothai jános a norvég akadémia tagja
70. tanácskozás a bakonyi bauxitbánya vállalatnál
71. magyar-bolgár tárgyalások
72. hazaérkezett moszkvából a szabadegyházak tanácsának küldöttsége
73. fészek közgyűlés
74. az egészségügyi világnap programja
75. hazai tűzoltóautó-park
76. pedagógusnapok komárom megyében
77. vetített képes előadásorozat az iparművészeti muzeumban
78. nszk-beli kamarakórus
79. elhunyt kónyi gyula
80. hirjegyzék

--  
-63-

/mti/

*(olcsu)*

bb.81. uttörők országos megemlékezése ii.rákóczi ferencről vaján  
vid-;fm/fé la 1976.április 6.

vaján, a nagy fejedelem udvari kapitányának, vajádának egykori birtokközpontjában kedden megkezdődött háromnapos országos ünnepségsorozaton emlékeznek meg hazánk uttörői ii.rákóczi ferenc születésének 300.évfordulójáról. itt találkoztak a rákóczi-hagyományokat őrző és kutató örsök, a rákóczi nevet viselő csapatok képviselői, s az örsvezető című lap pályázatának legjobb részvevői. a vajai ünnepségre valamennyi megyéből érkeztek fiatalok, akik a keddi megnyitót követően végigjárták a vezérlő fejedelem vajai utját, hadijátékokban, expedíciós vetélkedőkben vettek részt.

a megemlékezés során nyitotta meg a vajai várkastélyban nemes péter, az uttörőszövetség titkára azt a kiállítást, amelyet az ország uttörői által összegyűjtött emlékekből rendeztek meg.

az ünnepségen gyuró imre, a megyei tanács elnökhelyettese jelentette be szabolcs-szatmár megye tanácsa és a megyei uttörő elnökség országos felhívását, amelyben versenyre hívják a rajokat, az uttörőcsapatokat: kutassák fel, őrizzék és ápolják lakóhelyük, szűkebb hazájuk, otthonuk helytörténeti, történelmi emlékeit, s erről készített beszámolóikat a vajai vajád múzeumba küldjék el. az intézmény megőrzi s bemutatja a beérkezett pályamunkákat, s a legjobbak beküldőit évről-évre vendégül látja szabolcs-szatmár megyében.

a vajai uttörő találkozó alkalmából a múzeum parkjából indult utjára magyar uttörők kerékpáros emlékturája, amelynek résztvevői bejárják kelet- és északmagyarország azon helységeit, amelyekben ii.rákóczi ferenc is megfordult. ellátogatnak vásárosnaményba, felkeresik tarpát és sárospatakot, majd utjukat csehszlovákiában folytatva, borsiban és kassán róják le kegyeletüket.

a kedden vaján kezdődött uttörő ünnepség szerdán tarpán és tiszabecsen folytatódik./mti/

--

-64-

bb 82. időjárásjelentés

gk bh la

1976. április 6.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

hűvösebb idő

várható időjárás szerda estig: északnyugat felől megnövekvő felhőzet, később felhőátvonulások, szórványosan zápor, zivatar. az élénk délnyugati szél északnyugatra fordul, főként a dunántúlon viharos lökések kísérik. a nappali felmelegedés gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 15-20, délkeleten kevéssel 20 fok fölött.  
/mti/

bb 71. /megkezdődtek a magyar-bolgár ... 1. folyt./

a szivélyes, baráti légkörben lefolyt tárgyaláson a miniszterelnökök kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik helyzetéről, szocialista építőmunkájának eredményeiről. áttekintették a kétoldalú kapcsolatok fejlődését, a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködése további fejlesztésének lehetőségeit és feladatait./mti/

--

bb 83. negyedszer kapta meg a kisz vörös vándorzászlaját az orosházi határőr-kerület kisz bizottsága

vid bh la

1976. április 6.

kedden ünnepélyes ifjusági nagygyűlésen adták át a kisz kb vörös vándorzászlóját az orosházi határőrkerület kisz bizottságának. a határőr fiatalok múlt évi munkájukkal negyedik alkalommal érdemelték ki a kitüntetést. a vándorzászlót fejti györgy, a kisz kb titkára adta át./mti/

--

21.30 bh

- 65 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai 73. sz. hírünk / ünnepi közgyűlés a fészek művészklubban/  
1. bek. alulról számított 4-3. sorában a funkció helyesen:

lye t t e s e csatlakozott.....  
garai gábor , az írószövetség f ő t i t k á r h e -

/mti/ a

bb84. a belföldi szerkesztőség . hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

bh la 1976 .április 6.

81. uttörők országos megemlékezése vaján

82. időjárás jelentés

83. kisz kb vándorászoló az orosházi határőrkerület kisz-  
bizottságának

84. hírjegyzék

/mti-/s

-.-  
-66-

-v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
szerkesztőség vezetője : burjan sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

-66-

2100  
B

## Belföldi hírek

bb 1 a széphistóriáktól kortársainkig - kötetek a költé-  
szet napjára

i ró gg pr bh la 1976. április 7.

józsef attila válogatott levelezésének közreadása, első  
kötetes szerző, s költészetünk ismert nagyságai, klasszikusok  
és mai szerzők új gyűjteményes és válogatott köteteinek  
közreadása köszönti április 11-ét, józsef attila születése és  
a költészet napját.

az akadémiai kiadó gondozásában most kerül nyomtatásban  
először nyilvánosság elé józsef attila válogatott levele-  
zése. az összes művek eddig megjelent négy kötetéhez hasonló  
teljességre e gyűjtemény egyelőre nem törekedhetett. a költő  
életműve iránti széleskörű érdeklődés és a kutatás érdeke  
azonban megkívánja, hogy a jelenleg számbavehető anyag nap-  
világot lásson.

ismét megjelenik a szép versek új válogatása. az 1975 magyar  
költészetéből merítő antológia ezuttal is számos kortárs-al-  
kotó legfrissebb művészi törekvéseibe nyújt bepillantást.

/folyt. köv./

- 1 -

10